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Sfat neomenesc. 
De Vasile Goldiş. 

In numărul 147 al acestui ziar (număr 
de Duminecă) cineva, care semnează ( C ) , dar 
are pretenţia că vorbeşte în numele tuturor 
Românilor din monarhia austro-ungară, mai 
ales însă în numele Românilor, ,,a căror pa 
trie este Ungaria", ţine să fixeze punctul de 
vedere al acestor Români cu privire la politica 
externă a monarhiei noastre în general, în 
deosebi însă vederile acestor Români privi 
toare la stările din Balcani şi la chestia Al 
băniei. 

„Românul" a ajuns acum sub conducerea 
nemijlocită a comitetului naţional. Ori cine 
este deci îndreptăţit a crede, că atunci, când 
în „Românul" se zice „noi", este a se înţe 
lege comitetul naţional. Ar putea crede deci 
cineva, că comitetul partidului naţional al Ro 
manilor din Ungaria şi Transilvania a discu 
tat politica externă a Monarhiei şi a ajuns să-şi 
fixeze punctul său de vedere în conformitate 
cu cele expuse în primarticolul „Albania", din 
6/19 Mie a. c. 

Cum sunt şi eu membru al comitetului na 
ţional, şi cum lumea ar putea să creadă, că 
am vre-o parte oarecare la redactarea ace 
stui ziar, pentru evitarea ori căror neînţelegeri 
ţin să constat că comitetul naţional niciodată 
nu şi-a fixat punctul său de vedere cu privire 
la politica externă a monarhiei şi, prin urmare 
articolul cu pricina din „Românul" nu repre
zintă, în această chestie, vederile comitetului 
naţional, ci când în cazul de faţă zice „noi", 
este a se înţelege scriitorul, care semnează 
(C), dar nu vr'un alt Român din aceia, „a 
căror patrie este Ungaria". 

Acest domn (C) ar vrea ca Albania să se 
împartă între Serbia, Grecia şi Muntele Negru, 
ar vrea apoi ca pacea delà Bucuretşi „să se 
revizuiască" dând recompense Bulgariei şi ar 
mai vrea „ca Bosnia şi Herţegovina să fie ce
date de bună voie Serbiei. Domnul (C) ştie 
chiar, că „era vorba în o vreme să se facă 
declaraţii parlamentare din partea noastră în 
acest senz". 

Eu însă niciodată n'am auzit despre aşa 
ceva în comitetul naţional şi nici din partea 
clubului parlamentar al naţionalităţilor, al că
rui président este amicul nostru d. Dr. Teodor 
Mihali. Domnul (C) va fi ştiind mai multe şi 
poate că e iniţiat în consultările de după culise 
ale „şefilor" monarhiei. Poate deci să se fi 
hotărît în acestea consultări revizuirea trata
tului delà Bucureşti cu „recompense naturale 
Bulgariei", apoi cedarea Bosniei şi Herţego-
vinei de bună voie la Sârbi, precum şi împăr
ţirea Albaniei între Sârbi, Greci şi Muntene
greni. 

Dac'o fi să fie aşa, fie în numele Dom
nului. Dacă România va cere ori Europa va 
impune revizuirea Hratatului delà Bucureşti 
cu „recompense" Bulgariei şi dacă monarhia 

austro-ungară s'ar hotărî să cedeze Bosnia 
şi Herţegovina de bună voie Serbiei, nici eu 
dar nici comitetul naţional, n'am putea împie
deca acestea schimbări dorite de domnul ( Ç 
în numele Românilor, „a căror patrie este 
Ungaria". N'am putea să împiedecăm nici îm
părţirea Albaniei. 

Este cu toate acestea ceva în articoîu! 
„Românului", ce mă scârbeşte. Dacă domnu 
(C) se face hazliu cu „revizuirea" şi cu „ce
darea" şi cu „împărţirea", el săvârşeşte fără 
îndoială crimă naţională, când îşi exprimă do
rinţa- ca Românii din Balcani să fie desfiinţaţi 
Reproduc aci îngrozitoarele cuvinte din arti
colul de tristă memorie: „Chestia aromână 
a fost creiată, în mod artificial, şi, în paguba 
românismului de pretutindeni, cu enorme jen-
fe, de către politica oficială a României, în ve
derea lichidării Turciei europene. Aceasta 
Turcie s'a lichidat, România a obţinut tot ce 
putea obţine în schimb pentru abandonarea 
Aromânilor. Cu aceasta afacerea s'a terminat. 
Orice sentimentalism, orice văicăreală, pentru 
situaţia, care nu se mai poate reface, e bol
navă, e o văicăreală băbească. Bineînţeles 
României îi revine datorinţa sfântă, de a salva, 
prin o întinsă politică de colonizare, în cadri 
later şi în oraşele, unde ovreii deţin negoţul, 
elementele sănătoase ale Aromânilor. Dar 
atât. Celorlalţi nu le rămâne altă scăpare, de
cât ASIMILAREA". (Sublinierile sunt ale 

mele). 

Mi-e ruşine că în coloanele „Românului" 
au putut să vadă lumina zilei asemenea rân
duri. Nu e adevărat, că chestia aromână a 
fost creiată în mod artificial. In mijlocul tu
turor furtunilor ce au trecut peste Balcani, 
în creerii lor de două mii de ani trăesc vlă
starele gintei latine şi vorbesc graiul nostru 
Dacă n'ar fi fost acestea vlăstare, România 
cu toţi banii ei n'ar fi fost în stare să le cre-
ieze, pentrucă „în mod artificial" să creieze 
„chestia aromână". Şi nu este adevărat, că 
România a obţinut tot ce putea obţine „în 
schimb pentru abandonarea Aromânilor*" 
România a obţinut, ce a obţinut, (poate că 
nu tot, ce ar fi putut) nu „în schimb pentru 
abandonarea Aromânilor", ci pe urma înţe
lepciunii bărbaţilor săi conducători şi mai 
vârtos pe urma vitejiei armatelor sale bine 
rânduite. Ar fi grozav, ca România să fi ob
ţinut ceva „în schimb pentru abandonarea 
Aromânilor". Asta ar fi o trădare de sânge 
mai spurcată decât cea a lui Iuda si de ase
menea trădare neamul românesc nu este ca
pabil. Gine-i insinua aşa ceva, se află în de
menţă. 

Dar României nici nu i-a cerut nimeni 
să-i abandoneze pe Aromâni. Dimpotrivă se 
ştie, că tratatul delà Bucureşti chiar are o 
clauzulă, prin care li se asigură Aromânilor 
din statele balcanice deplină libertate cultu
rală şi religioasă, iar încât pentru Albania 
chiar enigmaticul domn (C.) reproduce din 
„L'Independance Roumaine", organul oficial 
din Bucureşti, că „în noul stat albanez, ele
mentului românesc, înzestrat cu aptitudini 

speciale, i se meneşte un deosebit rol civili-
zatoric." 

Cum vine deci „Românul", organul de 
publicitate al partidului naţional român din 
Ungaria şi Ardeal, să prohodească viţa ro
mânească din Balcani? Pentru un frate, cari 
interese pot să fie atât de mari, pentru cari 
el să ceară moartea fratelui său mai mic? 
Cum poate să vatăme fiinţa Aromânilor din 
Balcani interesele românismului de pretutin
deni? Cu cât va fi România mai mare şi mai 
tare ori cu cât vom fi mai fericiţi noi Românii, 
,,a căror patrie este Ungaria", dacă nu va 
mai răsuna doina aromânească prin văile as
cunse din Balcani? 

Grozav. Ziarul unui neam asuprit, ziarul 
Românilor, cari se lupta pe moarte şi pe via
ţă în contra asimilării | le strigă fraţilor no
ştri din Balcani: asimilaţi-vă! Orice ar zice 
comitetul naţional, eu unul protestez din a-
dâncul sufletului în contra acestui sfat barbar 
ce să dă unui vlăstar atât de nobil al neamu
lui meu. 

Nu-i cer României să declare răsboi Gre
ciei, să ducă armate în Albania. Regele Ca
rol cel înţelept şi bărbaţii de stat ai Româ
niei, cari au dat atâtea dovezi de cuminţenie 
diplomatică, vor şti ei ce pot şi ce nu pot să 
facă pentrucă să nu aducă vre-o atingere in
tereselor de viaţă ale scumpei Românii. Este 
însă curată imposibilitate ca regele Carol ori 
vr'un bărbat politic al României ori peste tot 
vr'un Român să le strige Românilor din Bal
cani: asimilaţi-vă! Pot să am dureroasa con
vingere că nu sunt în situaţia să-i ajut frate
lui meu ajuns la năpastă, dar niciodată nu 
voi fi în stare să-i strig: prăpădeşte-te! Orice 
om civilizat, oricare creştin adevărat, cu atât 
mai vârtos un popor, un stat independent, 
are cel puţin dreptul şi are fără îndoială po
sibilitatea să protesteze cu ultima energie îm
potriva masacrării barbare a unor fiinţe ne
vinovate, cari nu au alt păcat decât acela 
că sunt Români. Asta nu va să zică politică 
de sentimentalism, ci simplamente va să zică 
umanitate. 

România va face ce va crede de cuviin
ţă. Este însă firească dorinţa noastră, ca Ro
mânia să fie atât de puternică, încât să poată 
salva prin puterea sa existenta si libertatea 
culturală a Românilor de pretutindeni. N'o 
poate face, ne doare. Este însă curată imposi
bilitate ca România să rămână absolut indi
ferentă faţă de masacrările din Albania şi mai 
presus de toate este curată imposibilitate ca 
România să facă comerciu politic cu sângele 
Aromânilor din Balcani. 

Spune o mare prostie cel ce zice, că in
teresele românismului pretind ca Românii 
din Balcani să fie desfiinţaţi. Celce le strigă 
Aromânilor din Balcani, asimilati-vă, poate 
în cele din urmă să aplice acelaşi principiu 
şi faţă de Românii din Ungaria şi Ardeal. Ci
ne strigă fraţilor săi, asimila-ti-vă este ase
menea unei mame, care ar striga fiilor săi: 
lăpădaţi-vă de mine! Se consacră cel mai 
mare păcat din lume: lăpădarea de mamă. 



N'au deci să se asimileze Aromânii din 
Balcani, ci au să-şi păstreze fiinţa lor româ
nească. Va trece şi furtuna de azi peste ca
petele lor, mii dintre dânşii vor fi măcelăriţi 
mişeleşte de bandele spurcate greceşti, dar 
vita românească nu va peri din văile Pindu-
lui şi va sosi odată şi în întunerecul din Bal
cani soarele civilizaţi unei umane, când răsa^-
dul plin de nobile sucuri va da rodul bogat şi 
dulce. 

Este uitat de sine acel Român care se îm
pacă cu gândul să peară neamul, din care ni 
s'a dat nouă Andrei Şaguna şi Emanuil 
Gojdu. 

Nota Redacţiei. 

Deşi nu putem înţelege tonul alarmant, înăbuşi
tor, al acestui răspuns la un articol scris cu toată 
caliiiitatea, dragostea şi desinteresarea, dăm, în 
semn de adâncă stimă fată de autor, la loc de 
frunte răspunsul. Ţinem de altfel să ducem la ex 
trem chiar, principiul: audiatur et altera pars. 

Ni se impune, fireşte, să lămurim punctul nostru 
de vedere , al redacţiei , în chestiile discutate de a r 
ticolul cu pricina, care, de altfel, a fost semnat. O 
facem în următoarele: 

1. Articolul nu pare a avea pretenţia, de a fi 
scris în numele comitetului national, sau de a reo-
glindi părerile acestuia. Din contra, tocmai art ico
lul, în partea introductivă, se plânge, că organele 
conducătoarei ale partidului nu discută şi nu iau ati
tudini în chestii de politică externă. 

2. Noi, nu am găsit în acel articol „exprimarea 
dorinţei, ca Românii din Balcani, să fie desnaţiona-
lizati". Noi, cei 1 dintâi am fi protestat în contra aces 

tei „dorinţe". După cum înţelegem noi, cu sânge rece , 
articolul pledează tocmai pentru salvarea — prin 
largi măsuri d e colonizare — a Aromânilor, un ele
ment atât de preţios, sau, vorba articolului „sănă
tos". Celor ce nu pot fi salvaţi astfel — singurul 
mijloc de sa lvare! — nu le rămâne, decât resigna
rea, împăcarea cu situaţia, lupta desnădăjduită niai 
departe, aşteptarea plină de groază a unor zile mai 
bune. „Asimilarea" este, desigur, un cuvânt rău a-
les, pentru situaţia acestora, dar după propoziţiile 
precedente, cu îndemnul la colonizare, cuvântului 
nu i se poate da alt înţeles, decât cel simţit şi de 
noi. . , • 

Prefaţă*). 
De A. C. Cuza. 

Fiinţi — în adevăratul înţeles al cuvântului 
— fiinţi colective, cum li s'a zis, este drept, dar 
nu mai puţin organisme, având un trup şi un su
flet, cu viaţa lor proprie: iată ce sunt popoarele, 
naţiile. 

Alcătuite din indivizi de un sânge determi
nat — rezultând din încrucişeri primitive, o 
ştim, însă omogenizat prin acelaş amestec, în 
izolare de veacuri — naţiile sunt înzestrate cu 
anumite însuşiri, alcătuind o putere naturală, 
care este naţionalitatea, şi care le face să nu se 
confunde. , 

Suntem: oameni, cu toţii. 
Dar, câtă deosebire: între omul român şi o-

mul bulgar;. între omul englez şi omul italian; 
între omul rus şi omul spaniol; între omul arab 
şi omul chinez. 

Oameni — dar fiecare altul: o notă deose
bită în simfonia umanităţii. F iecare a creat ce
va pentru cultura umană — sau tinde să creeze 
de acum înainte. Ca pomul, care creşte ca să 
producă la timp — dacă e pom. 

Au podoabele, cântecele, jocurile, poeziile 

*) In editura Librăriei Româneşti (I. V. Ionescu şi 
N. Georgescu) din Iaşi va apare zilele acestea un mare 
volum, cuprinzând Operele Complete ale iul Mihail Emi
nescu. In fruntea volumului se află această interesantă 
Prefaţă datorită profesorului A. C. Cuza. 

3. Cetind articolul delà început până la sfârşit, 
nici cu de-a sila nu putem scoate, din el „sfatul bar
bar".... strigătul: „asimilati-Vă!" S'ar putea găsi în 
articol o închinare faţă de o crudă fatalitate, împo
triva căreia să te lupţi, înseamnă să-ţi fărimitezi 
puterile în o luptă desnădăjduită, ori să îai lupta cu 
braţele goale fată de o ceată de tigri. Noi, în ten
dinţa articolului nu găsim aruncarea fraţilor a r o 
mâni pradă desnaţionalizării. După părerea noa
stră, tendinţa articolului este, să arate de o parte, 
că politicele imperialiste în Balcani nu sunt cu pu
tinţă, de altă parte, că nu e rezonabil, ca noi, R o 
mânii de pretutindeni, să ne risipim energiile şi si
linţele cele mai bune, pentru ajutorarea celor ce nu 
mai pot fi ajutaţi, părăsind, prin aceasta , pe aceia, 
cărora un mic ajutor le poate fi mântuitor. 

4. Deplângem şi noi, împreună cu d. Vasile Gol
diş, soartea nenorocită a fraţilor din Balcani. In 
jiumă/ul nosiiu de ieri, la ultima oră, din nou am 
dat expresie nemărginitei noastre dureri. Dar asta 
nu ne împiedecă să recunoaştem, împreună cu au
torul articolului împricinat, că suntem neputincioşi 
fată de situaţiile din Balcani. In iadul balcanic/unde 
ura de rassă clocoteşte sălbatec, şi unde desnaţio-
nalizarea se face cu bidoane de petrol, cu pumnale, 
şi cu furci, unde şcoalele şi bisericile trebuie an de 
an clădite din nou, — lupta naţională este munca 
meşterului Manole, cu deosebirea, c ă şi după c e 
meşterul şi-a clădit trupul nevestei între pietrile zi
dului, zidul tot se surpă. Tocmai dragostea fră
ţească ne-ar putea îndemna, să sfătuim; pe Aromâni, 
să renunţe la lupta naţională cu punerea vieţii, — 
fără de a avea, din asta, cineva vre-un folos!! — 
şi să caute salvarea în alt chip. 

5. Noi n'am găsit în articol pretenziunea de-a 
revizui tratatul delà Bucureşti . In o propoziţie in
tercalată se aminteşte, în treacăt, eventualitatea u-
nei revizuiri, la „iniţiativa României", în cazul unui 
nou aranjament în Balcani. Nu am găsit, că d. (C) ar 
voi să dea bunăoară Balcanul întreg Bulgarilor. 
„Recompenzele naturale", despre cari se vorbeşte 
în articol, fireşte numai în cazul noului aranjament 
în Balcani, se pomenesc tot în treacăt , şi noi am 
înţeles, că autorul face aluzie la „Cavala", etc. , 
puncte în cari diplomaţia română, pe cât ştim, n'a 
avut o atitudine antibulgărească. Desigur o Bulga
rie mare nu e s t e interesul Românilor, dar o Bulga
rie mulcomită, este. 

6. Noi nu găsim, c ă articolul trage la îndoială 

lor populare: Românii, Germanii, ungurii, Ruşii, 
Spaniolii, Polonii, Francezii . S e aseamănă oa re? 

O vede ori cine, că nu. Dar de c e ? 
Răspunsul e unul: sunt naţii, rase, individua

lităţi diferite — fiecare cu sângele ei — aşa dar, 
cu un caracter , cu un suflet deosebit, care se 
impune tuturor manifestărilor lui, imprimându-
le pecetea originalităţii. 

Si pe lângă producţiile populare, colective, 
anonime, se adaogă operele geniilor: opere cari 
însă resfrâng şi ele caracterul naţiei lor; genii, 
— de cari e legată deapururi faima popoarelor. 

Qândiţi-vă, de pildă, la poporul elin, din ve
chime: socotiţi ce a însemnat, pentru civilizaţia 
umanităţii, cât îi datorim acesteia, cu adevărat, 
superioare rase de oameni. 

Fă ră îndoială că ei. Insă: cui? 
Nu masselor, desigur, direct, ci unor perso

nalităţi geniale. 
Ce ştim despre mulţimea cea mare a Greci

lor c lasici? Ştim. Dar abia am fi aflat că au tre
cut pe pământ — dacă, din mijlocul lor, nu ar 
fi răsărit, individualităţi creatoare, în poezie, în 
artă, în filosofie, în ştiinţă, ale căror creaţii pă
strează amintirea, dovada, genialităţii acestui 
popor. 

In Omer, în Herodot, în Platon, în Aristote
les, în Phidias, în Xenophon, în Eschil, în S o -
phocles, în Pindar, în Demosthenes, în Aristo-
phanes, în Parmenid, în Plotin — trăieşte popo
rul g recesc : nu în mulţimele neştiute ale con
temporanilor lor. 

înţelepciunea bărbaţilor conducători şi vitejia ar-, 
matei române, în răsboiul balcanic. Marele şi in
contestabilul merit al aces tor doi factori, nu exclu-i 
de însă ipoteza, ca îevendicaţiile României să se îi 
bazat în schimb, pentru „abandonarea" chestiei aţ 
române i 

f 
7. Noi, fraza cu „crearea artificială a chestiei,1 

aromâne" o înţelegeam aşa, că România a trezit' 
acu-s vre-o 50 de ani, sentimentul naţional rom* 
nesc în o parte a Aromânilor. P â n ă atunci acesl: 
sentiment nu a existat. Dacă autorul articolului Ù 

înţeles altfel, ne supărăm împreună cu d. V. Goldis! 
8. Noi nu găsim în articol afirmaţia, că „interes; 

mai înalte româneşti c er desfiinţarea" Aromânilor 
Peste tot, noi în ordinea de idei a întregului ar 

ticol nu găsim sfaturi, mai puţin încă neomenie, c 
un viu interes pentru bieţii Aromâni, ajunşi în i 
situaţie inexorabilă. Găsim însă — repetăm — îi 
acelaş timp teza pusă calm şi cu dragoste , că m 
e cuminte să uităm d e interesele mari ale neamului 
încurcându-ne prea mult în chestii de mare intere 
sentimental, ce e drept, dar a c ă r o r rezolvire prac 
t ică nu e cea încercată până acum. 

Mărturisim în sfârşit, c ă noi nu am dat artico 
lului atâta importanţă, câ tă i se atribuie.... 

DE-ALE HODOROQULUI. Din Dobriti 
vine ştirea : Episcopul Miklóssy, întrămat de a 
tacul de nervi, ce-1 apucase în urma atentatuli 
cu bomba, s'a pus să studieze temeinic chesti 
învăţământului public în dieceza sa. Clădire 
de mai multe scoale noui, va fi de neapărată ne 
cesltate. Episcopul a intrat in tratative cu mini 
strul de culte (? ) şi instrucţie publică. Zilele a 
ceste tratative s'au terminat, şi episcopul a pr! 
mit indemnizaţie să vadă de zidirea alor 24 d 
scoale primare, pe teritorul diecezei. O partei 
şcoalelor se va deschide în satele românea 
altă parte în comunele unde au fost foarte mul 
credincioşi, dar scoale nu erau de loi 
{iată de ce a fost atât de uşor să fie anectal 
aceste comune!! N. Red.) Astfel, vechi llpsu 
vor fi sanate. Scoală gr. cat. din Dobritin, va 
lărgită!...." 

Si — ce-i cu revizuirea???? 

Mulţimele dar — deşi, în ultima analiză su 
totul — nu sunt nimic. 

De n'ar fi geniile — pe care ele, e 'drept, 
produc — cine ar putea să-şi amintească i 
dânsele? Prin c e ? 

Oare ce ştim despre Fenicienii, semiţi; de 
pre fraţii lor, Cartaginezi? 

Au trăit. Au cutrierat mările: după câştig, 
Dar precum nu lasă corabia urme pe v 

Iuri — decât doar spuma ce trece — nu au lăs 
ei: nici o urmă. 

De c e ? 
Pentrucă nu s'a ridicat nici un geniu din rí 

durile lor, ca să întrupeze caracterele acesl 
popoare, în opere neperitoare. 

Dar : pentru ce nu? 
De sigur: din cauza sângelui inferior al ai 

lor masse, sterile. 
S i atunci, o îndoită concluzie, de marei 

portantă, ni se impune aici: 
Mulţimile trebuie să aibă cultul geniilor 

— geniile, cultul mulţimelor. 
Geniile trebuie să aibă cultul mulţimii 

căci dacă nu ar fi ele — nu ar fi ei. 
Mulţimile trebuie să aibă cultul geniilor: / ; 

dacă nu ar fi ei — nu ar fi ele. 
De aceea tocmai şi vedem că toate popoai 

au slăvit, ori când, pe oamenii lor mari. Şi 
toţi oamenii mari au fost pururea reprezenta \ 
cei mai caracteristici şi mai convinşi ai sângf '• 
ai rasei, ai naţiei căreia au aparţinut. 
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„Cultura conştiinţei". 
De: Dr. Iuliu Maniu. 

Cu titlul de mai sus, d. Dr. Cassiu Maniu, aprigul lup
tător si distinsul teoretician al mişcărilor noastre natio
nale, scoate de sub tipar un volum de 155 pagini. Şi până 
vom putea aprecia volumul, primit la redacţie astăzi, 
reproducem cuvintele introductive, scrise de d. Dr. Miu 
Maniu. 

împrejurările absolut nepotrivite pentru o 
desvoltare armonică şi pentru o lucrare intensă 
sufletească, nu ne dau răgaz să ne ocupăm în 
măsura cuvenită cu abstracţiunile ştiinţifice, ci 
în mod firesc ne silesc să insistăm aproape 
exclusiv asupra lucrurilor, cari stau în directa 
legătură cu năcazurile vieţii de toate zilele. 

De aici urmează, că gândirile abstracte, la 
prima vedere fără vre-o legătură organică cu 
vieata practică şi silogismele strâns încheiate 
nu prin nexul cauzal al fenomenelor din natură, 
ci prin logica gândirei speculative, sunt consi
derate de mul{i, chiar şi azi încă, ca teorii de 

, o minimală valoare practică, de folos cel mult 
pentru aceia, cari neavănd nimic de a face cu 
vieata reală şi cu lipsurile ei zilnice, s'au dedi
cat cu desăvârşire lumei abstracte. 

Cu cât ajungem însă să cunoaştem mai bine^ 
lumea şi lipsurile ei esenţiale şi ne obicinuim mai 
mát să privim în cercetările noastre nu omul 
ci omenimea, nu individul ci societatea ome
nească, cu atât mai mult trebuie să ne convingem 
despre necesitatea de a înţelege adevărul, cauza 
si scopul lucrurilor, şi în consecinţă despre ne
cesitatea de a cultiva ştiinţele abstracte nespus 
de folositoare atât pentru vieaţa individuală cât 
li pentru convieţuirea socială a oamenilor. 

Cu cât adecă ni se lămuresc mai mult tai
nele desvoltării intelectuale şi legătura strânsă, 
ce este între vieaţa sufletească a omului şi între 
vieaţa sa fizică, cu atât mai mult ne convingem, 
cá nimic nu este mai primejdios pentru întregi-
tatea sufletească şi trupească şi chiar pentru 
desvoltarea fizică a omului, decât gândirea ne
controlată şi needucată. Ocupaţiunea nobilă a 
sufletului şi gândirile frumoase dau o putere ose
bită de tenziune şi expansiune. Ele înviorează 
si cele mai întunecoase zile şi deschid lumini
şuri nesperate chiar şi între cele mai negre sbu-
dumări sufleteşti, arătând noui orizonturi şi 
surprinzătoare perspective. Cine n'a dat curs li
ber în sufletul său gândirilor frumoase şi cine 
m şi-a deschis inima simţirilor mari şi nobile, 

Geniile sunt culmile, pe cari le atinge naţio
nalitatea : ei sunt adevăraţii educatori ai popoa
relor. 

Căci orice culme ne spune: mai sus! 
Dar pentru aceasta, se cere ceva: să cu

noaştem culmile noastre. 
Cunoaşterea pe cât mai adâncă, dar şi pe 

cât mai întinsă, aşadar, răspândirea, populari
zarea operelor de mare valoare, artistică, ştiin
ţifică, literară, e condiţia de căpetenie a fo
losului lor educativ — şi a existentei lor chiar: 

Ele există — dacă sunt înţelese. 
Inchipuiti-vă numai ce poate să însemneze 

Madona Sixtină — la Negrii din Congo! Sau: 
Simfonia a noua — cântată unui trib de săl
bateci! 

§i delà aceştia, până la specialistul, pictor 
sau muzicant, european — câte deosebiri de pri
cepere: ce bogăţie de simţiri la unii, ce sărăcie 
la alţii, delà acelaş isvor. 

Orice operă e dar o taină, pe care trebuie să 
o deslegi : care nu are fiinţă decât în raport cu 
simţirea şi cu priceperea ta. 

Mai la urmă, să admitem: simte ori cine frum-
setjle unei creaţii artistice, cu adevărat geniale. 

Simte, adeseori: ca orbul lumina. 
In cele mai multe cazuri, îi substitue: în

ţelesului ei, înţelegerea sa. 
Si aici intervine — cu însemnătatea ei co

vârşitoare, când îşi cunoaşte menirea ea sin
gură — critica. 

acela nu poate cunoaşte nici măreţia fiinţei sale 
proprii, nici plăcerile adevărate, de cari se poate 
împărtăşi exclusiv numai omul, dăruit cu suflet. 

Ce ar putea însă trezi mai mult îndemnurile 
mari sufleteşti în individ şi ce ar putea pune 
în mişcare mai conştie nesfârşitele valuri ale 
cugetării omeneşti, decât cercetarea adevărului 
etern, scrutarea cauzei, pentru care suntem şi 
căutarea scopului, spre care mergem? 

Acest folos individual, ce rezultă din lumea 
gândirilor abstracte este însă numai cel mai mic. 
Rezultatul mare, necuprins încă în întreaga lui 
însemnătate, este lumina ce o revarsă asupra 
drumului, pe care au să-l urmeze popoarele şi 
naţiunile — şi în ultima consecinţă omenimea 
întreagă — dacă vreau să ajungă la înălţare şi 
mărire. 

Cunoscând adevărul, ni se va forma credinţa 
tare, fără de care nimic nu se poate ajunge; în
ţelegând cauza, ni se va desprinde esenţa lu
crurilor şi luminându-ni-se scopul, ni se vor în
vedera mijloacele, fără înţelegerea cărora nu se 
poate închipui o desvoltare corespunzătoare. 

E firesc însă, că geniul nimănui nu va fi în 
stare să desluşească delà sine şi deodată toate 
adevărurile şi esenţa tuturor lucrurilor, ci gene
raţiile, ce se succed se vor ajuta împrumutat, 
eternizând şi lăsând moştenire celor ce urmează 
rezultatele speculaţiunilor intelectuale şi a muncii 
lor sufleteşti. Din aceasta moştenire se vor îm
părtăşi toţi aceia, cari se vor învrednici înşişi 
să cunoască ceva din adevărurile, cari formează 
comoara sufletească a evoluţiei omeneşti. Din 
labirintul nesfârşit al acestor gândiri omeneşti 
cu ajutorul cercetărilor abstracte ale geniilor 
mari se vor desluşi adevărurile eterne, şi pe 
încet razele binefăcătoare ale acestora vor stră
bate negura întunecoasă, care împedecă astăzi 
încă judecata dreaptă şi orientarea limpede. 

Unul dintre aceste adevăruri mari este şl 
acela, că suprema lege în viaţa popoarelor ca 
şi în aceea a indivizilor este ordinea morală, fără 
care nu este vieaţa adevărată şi nu poate exista 
o convieţuire potrivită scopului, pentru care 
suntem. 

Lipsa simţului pentru ordinea morală se răs-
bună la indivizi, dar mai grozav se răsbună la 
popoare. Popoare puternice, cari domniau asu
pra unei lumi întregi au dispărut, unele fără a 

Critica! Dar care îi este menirea? 
Să „critice" — vezi: să rostească verdicte, 

să pronunţe sentinţe, să arate că un lucru îi 
place, şi cellalt, nu! 

Desigur. E dreptul ei, mai la urmă. Dar 
oare: numai a tâ t? 

Poate şi criticul, înzestrat — dacă este — cu 
o simţire, presupunem, mai fină, să comunice 
altora, să caute a le impune: impresia sa. 

E a are însă, totuşi, o valoare pur subiec
tivă. 

Si nu trebuie să uităm, că tocmai criticii 
sunt expuşi să se înşele poate mai lesne decât 
ceilalţi muritori, din cauză c ă instinctul lor e 
adeseori înăduşit de prea multă învăţătură: 
stăpâniţi de concepţiile lor teoretice — şi de 
tendinţele timpului. 

P e când orice adevărată operă este eternă. 
Fiecare „operă nouă", reprezintă însă o altă 

formulă estetică, şi e dar isvor de noui teorii. 
Estetica, prin urmare — ori cât s'ar părea de 

paradoxal — o creează artiştii şif poeţii, nu 
criticii. 

Aceştia? Oândiţi-vă numai la criticii — câţi 
au trebuit să mai fie — ai lui Orner, ai lui 
Shakespeare, ai lui Qoethe, ai oricăror oameni 
creatori, geniali. 

Unde mai sunt? Ce am învăţat delà dânşii? 
Au fost, au trecut, au răposat întru Domnul. 

Fie-le ţărîna uşoară! Dar: Iliada trăieşte, Ham
let e viu, Faust rămâne, nemuritor. 

lăsa urmă după sine, din cauza, că au nesocotit 
poruncile ordinei morale şi consecinţele logice 
ale acestora. 

Concepţiunea despre ordinea morală a fost 
însă totdeauna şi este şi astăzi supusă, ca toate 
lucrurile omeneşti, unei transformări continue, 
schimbându-se aşa precum s'au schimbat în so
cietatea omenească din timp în timp şi rapor
turile de forţă. 

In faţa acestei continue schimbări a concep-
ţiunei despre ordinea morală, singurul control, 
singura mântuire şi unicul punct fix e conştiinţa 
omenească, acest glas tainic, dar etern şi ma
muţii al sufletului omenesc. 

Conştiinţa, aceasta supremă energie de ac
ţiune şi de control a sufletului omenesc este che
mată să nu lase ca individul să sucumbe împre
jurărilor nefavorabile pentru o vieaţa morală 
şi să nu lase ca popoarele să devieze sau sd 
se reţină delà calea indicată de consideraţiunile 
ordinei morale, potrivite totdeauna unei concep-
ţiuni mai avansate despre adevăr şi despre drep
tatea socială. 

Cea dintâi datorie este deci a cultiva aceasta 
conştiinţă, a o face capabilă de neîncetată trezie, 
şi a o întări cu o irezistibilă repulziune faţă de 
tot, ce nu este bun, frumos şi adevăr. A o cul
tiva însă nu numai la indivizi, ci deopotrivă şi la 
popare, pentrucă aceasta conştiinţă bine educată, 
disciplinată şi totdeauna trează să nu lase nici 
când să cadă concepţia ordinei morale din linia 
de desvoltare ascendentă, ci să fie totdeauna în 
deplină consonantă cu normele adevărurilor 
veşnice. 

Conştiinţa trează şi voinţa firma susţin In
divizii şi aceste vor mântui şi mări neamurile. 
Nu robia, nu sclavia şi nu nedreptatea aplicata 
de alţii, ci pierderea conştiinţei proprii, şi în ur
ma acesteia slăbirea voinţei şi disconsiderarea 
ordinei morale au nimicit popoarele! 

Poporul conştient, care cunoaşte adevărurile 
veşnice va şti face din acelea deducţiile trebui
toare, pentru a hotărî ordinea morală şi drepta
tea socială, cărora înainte de toate însuşi va 
trebui să se supună; poporul, care cunoscând 
aceste adevăruri, se va şti revolta în sufletul său 
împotriva ori cărei călcări a ordinei morale şl 
în contra ori cărei desconsiderări a dreptăţii so
ciale, şi în urma conştiinţei sale cultivate, va 
avea tăria voinţei de a nu tolera nici chiar In 
favorul său vremelnic, cu atât mai puţin în detri
mentul său aceasta desconsiderare: cu sigu
ranţă va ajunge în curând să-şi croiască o soar-
te mulţumitoare şi să-şi facă cu putinţă împlini
rea misiunei sale pe acest pământ, ori cât de 
tristă ar fi soarta, în care se găseşte de prezent. 

Nu dar pe sentinţele ei subiective, fie chiar 
savante, după socotelile timpului, se razimă va
loarea — din cauza aceasta — aşa de contestată, 
a criticei: ci pe cercetările ei obiective. 

Aici: ştiinţa, înlocuieşte capriciul. 
Sunt legi, cari stăpânesc întruparea simţire! 

artistice — căci zemişlirea ei e în afară de dân-
sele — legi anevoioase, subtile. P e acestea, cri
ticul trebuie să le cunoască — sau să le fi me
ditat, mai bine zicând — şi să le formuleze el 
însuşi. 

Sunt legături între operă şi mediul, în care 
se naşte. P e acestea, criticul are datoria să le 
studieze, nu să şi le potrivească, în mod arbi
trar, pentru trebuinţele tezei, pe care voeşte să 
o susţină, denaturând înţelesul operei pe care 
o critică. 

Sunt întâmplări personale, care însă nu au 
valoare decât numai în raport cu simţirea, cu 
genialitatea unor individualităţi, cu totul excep • 
ţionale: pe care dar nu le putem măsura cu 
măsura comună. P e acestea, criticul trebue să 
le expună cum sunt — în legătura lor psiholo
gică — căutând să preciseze valoarea lor rela
tivă, şi aici: nu din arbitrare aprecieri, ci din 
fapte. 

E în sfârşit — mai ales — cultura artistului, 
determinată de geniul său, determinând mani
festările lui. P e aceasta, criticul e dator să şi-o 
însuşească: să se ridice la înălţimele ei. 

Şi vă daţi seama ce însemnează. 
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Cultivării acestei conştiinţe dătătoare de 
vieaţă sunt dedicate paginele acestei scrieri. Nu 
sunt pagini uşoare şi poate nici fără greş, dar 
între lectura mai uşoară, distractivă a intelec
tualilor români vor găsi loc şi aceste pagini 
contemplative, menite a trezi, unde poate nu este 
încă şi a întări acolo, unde se găseşte deja dorul 
de a cultiva conştiinţa proprie, ca apoi să se 
cultive şi să se întărească tot mai mult con
ştiinţa întregului nostru neam, spre mărirea Iul. 

Cultivarea şi purificarea conştiinţei, — poate 
întocmai ca şi studiarea acestei lucrări — nu 
va fi uşoară, dar am credinţa, că ori cât de grea 
ar fi, se va remunera prin ea însăşi, tot aşa, 
precum răsplăteşte culmea dealului osteneala 
celui ce l-a urcat, prin vederea splendidă, ce 
oferă. 

Blaj, la 27 Mai 1914. 

Cronică din Paris. 
Revelaţiunile senzaţionale ale unui senator 
francez. — Cum stă armata Franţei? — Pre
şedintele Poincaré în Rusia. — Ce va aduce 

viitorul? 

Paris, 18 Iulie. 
Conducătorii de oameni cari nu tin seama 

de fiorul interior care agită la un moment dat 
întreg sufletul popular, şi care, născut din cau
ze ştiute sau neştiute, se întinde unanim prin 
mulţime pricinuind entuziasm sau descurajare, 
bucurie sau jale — acei conducători de oameni 
nu vor desăvârşi niciodată fapte mari sau utile. 
Adevăraţilor bărbaţi de stat, numai starea a-
ceasta de spirit a masselor le serveşte drept 
busolă. Bismarck a numit'o „imponderabilul" 
şi nu se aventura niciodată în vre-o întreprin
dere hotărâtoare fără a o fi consultat. 

Sunt evenimente cari electrisează sufletul 
popular; sunt altele cari îl descurajează. Şi în 
materie politică lucrul cel mai de căpetenie al 
şefilor este tinerea în seamă al acestei dispo-
zitiuni sufleteşti. Mulţimea are întotdeauna in
tuiţia justă a adevărului clipei; ea se avânta 
sau se retrage instinctiv după indiciile acestei 
divinatiuni care nu o înşeală niciodată. Ea se 
propagă simultan şi identic în zeci de mii de 
oameni, fără ca unul să se fi sfătuit cu cel
lalt. Sensibilitatea aceasta a masselor ar fi cel 
mai bun mijloc de orientare al conducătorilor. 
De utilizarea ei oportună depinde în cele mai 
dese cazuri popularitatea lor. 

Dovada acestui fior infalibil am avut'o în | 

lată dar cunoştinţe pozitive — fără de care 
o înţelegere deplină a operei nu se poate con
cepe — indispensabile: pe care critica e che
mată să şi le agonisească, ea mai întâi, ca să 
le comunice marei mulţimi. 

Aceasta îi este menirea, şi partea ei con-
tributivă — la opera obşteştei culturi ome
neşti. A criticei: vastă, neasemănat de utilă, 
neperitoare — întru cât e legată de eternele 
creaţii ale geniilor, asupra cărora aruncă lumi
nă — dar şi de o anevointă extremă. 

Şi fată de această lucrare, de ştiinţă, a cri
ticei: ce-mi este impresia criticului, ce-mi sunt, 
mai cu deosebire, ideile lui? 

Concepţiile tale, preferinţele tale, tendinţele 
tale — ei, da — „ideile" tale: ce-mi pasă de 
dânsele? 

Dacă ai: creează şi tu! 
Dar nu te vârî în creaţia altuia, falsificân-

du-i cuprinsul, făcându-i să servească interese
lor tale, ori care ar fi: parazit! 

Aceea ce mă interesează pe mine, este o-
pera artistului, în ea însăşi — cu toate legătu
rile ei — ca să o pot înţelege. 

A stabili aceste legături — cu precisia cer -
cetărei exacte a unui fenomen natural — iată 

„ R O M Â N U L " 

ăst an cu prilejul zilei de 14 Iulie, aniversarea 
luărei Bastiliei şi serbătoarea cea mai consi
derabilă a celor douăsprezece luni în Franţa. 
Revista militară delà Longchamp, aşa de stră
lucită şi de vioaie în anii trecuţi, a fost anul a-
cesta searbădă şi tărăgănată. Cu toţii am vă
zut, am auzit, am simţit în poporul francez o 
posomorâtă preocupare. Ea a fost fără îndoială 
pricinuită de teribilele revelatiuni pe cari sena
torul Charles Humbert le-a făcut de pe tri
buna senatului în memorabila şedinţă din 13 
Iulie curent. Destăinuirile lui au fost senzaţio
nale. El a denunţat situaţia îngrijitoare a arma
tei franceze din punct de vedere al materialului 
de răsboi. Cu toate miliardele votate de parla
ment şi plătite de contribuabili armata france
ză nu e tocmai la înălţimea chemărei ei. Ar
mele perfecţionate pe cari fabricele delà Creu-
sot Ie livrează puterilor străine — lipsesc sol
daţilor francezi. O negligentă condamnabilă 
domneşte în sânul armatei. Şi cum ar putea îi 
altfel când în cele treizeci de luni din urmă nu
mai ,s'au schimbat, nu mai puţin de şapte mi
niştrii de răsboi?... 

Răul de care pătimeşte. Franţa este mai 
mare decât s'ar crede. Marei naţiuni occiden
tale îi lipseşte înainte de orice o unitate de con
ducere. Imensul desavantagiu al democraţiei 
este întâi de toate lipsa unei persoane care să 
ia asupra-i răspunderea directă a treburilor in
terne şi externe. O putere militară mai cu sea
mă nu se poate menţine la nivelul dorit fără o 
unitate permanentă de conducere. Miniştrii se 
schimbă prin ministere, parlamentul delibe
rează, certuri meschine şi înguste de persona
lităţi sfâşie politica tarei, şi în vremea aceasta 
interesele mari ale neamului tânjesc, armata 
se neglijează, tăria morală scade. Revelaţiunile 
dlui Charles Humbert aruncă o lumină teribilă 
asupra acestei stări de lucruri. Ele acuză în 
mod indirect întreaga politică franceză. Ele au 
insuflat mulţime! o îngrijorare legitimă. 

* 
Perturbarea produsă în Franţa de destăi

nuirile patrioticului senator va avea desigur un 
efect salutar. Destăinuirile lui au fost desigur 
exagerate, cum se întâmplă în asemenea ca
zuri. Oamenii de stat au făgăduit să ia măsuri 
urgente; ei vor fi supuşi de acum încolo con
trolului naţiune! alarmate. Ordinea nu va în
târzia de a se restabili în armată. 

Şi în revelaţiunile dlui Charles Humbert ar 
trebui să se mai vadă o notă favorabilă marei 

misiunea importantă, superior de folositoare, a 
criticei pozitive. 

Şi faţă de dânsa — cu impresiile, cu por
nirile, cu scopurile ei subiective — stă critica 
parazitară. 

Căci şi ea — ca oricare parazit — caută să 
trăiască în paguba altora: a producţiilor ge
niale aici. 

împotriva acesteia, critica pozitivă are dar 
o înaltă chemare. Căci fără contribuţiile ei o-
biective, operele cele mai însemnate, ar ră 
mânea, rămân neştiute: taine închise cu şapte 
peceţi. 

* 
Din aceste consideraţii — de popularizare, 

aşadar, şi de înţelegere — a izvorât şi lucra
rea prezentă. 

Intenţia noastră a fost să punem la înde
mâna Românilor de pretutindeni, în interesul 
culturei naţionale, o ediţie, cuprinzând într'un 
singur volum, cu preţ eftin, toate scrierile — 
fireşte, cele mai însemnate, în toate direcţiile, 
dacă nu chiar toate în înţelesul absolut al cu
vântului — comorile simţirei şi gândului său, 
ale genialului nostru, nu numai poet, ci si cuge
tător, în atâtea domenii: Mihail Eminescu. 

Mercuri, 9/22 Iulie 1914. 
t 

naţiuni latine. Ea reese din vădirea unei opinl 
publici energică şi conştientă. Sinceritatea des. 
baterilor delà 13 Iulie nl-o dovedeşte precum 
şi faptul denunţurilor senatorului francez. £1« 
ne învaţă că dacă Franţa, ca oricare altă na< 
ti une este susceptibilă de a greşi, ea nu perse
verează în eroare, ci găseşte întotdeauna pe d-
neva, care s'o reveleze în fata lumei. Cu totul 
altfel s'ar fi petrecut în Germania s'au aiurèi 
unde greşelile se tăinulesc şi nu răzbat nid 
odată în marele public. Franţa, dimpotrivă,) 
numărat întotdeauna oameni pentru cari culţii 
adevărului le-a primat pe toate celelalte şi car 
au tăiat în carne vie fără menajări ocolitoare, 
Lucrul acesta a avut loc pe vremea afacere! 
Dreyfus; el are loc şi acuma şi va avea loc j 
mai târziu. O greşeală mărturisită este pe iu 
mătate ispăşită. 

Aşa bunăoară, păşirea dlui Charles Hun 
bert la tribuna senatului le-a mal descoperi 
Francezilor o primejdie pe care desigur că i 
vor evita în viitor: aceia a miniştrilor de fi 
nante cu orizonturi înguste şi preocupaţi îna 
inte de toate de amănunte politice meschine 
D. Charles Humbert a dat la iveală că ori di 
câteori se stabilea budgetul global al Franţei 
un oarecare ministru de finanţe (îmi pare că i 
fost d. Caillaux) cerea totdeauna colegului săi 
delà răsboi, o reducere a bugetului alegat a 
cestui departament. Aceasta a fost una din prl 
cinile pentru cari armata a fost neglijată. 

O a doua, şi mai puţin importantă, eu o vă 
în setea de câştig care caracterisează epoci 
noastră. V'am spus mai sus că s'a dovedit cui 
că unele arme, ca tunuri, obuziere etc., livrat 
de fabricele franceze unor puteri străine SUD 
cu mult mai bune decât acelea cu cari acelea? 
fabrici au dotat armata franceză. Vedeţi ci 
de departe poate să meargă preocupările ma 
teriale ale unor anumiţi mari industriaşi. 

* 
In vremea asta d. Poincaré a plecat în Rv 

sia. întrevederea sa cu tarul are o important 
deosebită. Cele două mari naţiuni sunt din o 
în ce mai strins legate prin interese comuni 
Asupra acestei vizite a preşedintelui republl 
cei, ziarele au scris coloane întregi Pres 
franceză şi cea rusă afirmă unanim temeinici 
alianţei franco-ruse; presa germană, dimpo 
trivă, se dedă la insulte şl ameninţări. 

Să nu fim din cale afară de optimişti. O tu 
burare penibilă se remarcă în momentele d 
faţă în politica europeană. Pretutindeni aliat 

E cea dintâi întreprindere, credem, de felt 
acesta la noi, şi pentru care editorii dnii I. \ 
Ionescu şi N. Georgescu, şi-au impus însem 
nate sacrificii. 

Ediţia de faţă e dar, mai întâi, aceea c 
voeşte să fie: o ediţie populară. 

Dar ea încearcă a fi şi: o ediţie critică. 
C a să răspundă acestei cerinţi, era nevoi 

să fie însoţită de un studiu introductiv, căutau 
a contribui cu ceva la înţelegerea lui Em 
nescu. 

împrejurări, independente de noi, ne-au in 
piedecat să terminăm această parte integrant 
a ediţiei noastre, la timp: atunci, când nerăl 
darea, legitimă, a abonaţilor nu mai îngădui 
să-i amânăm apariţia. 

Rămâne dar — şi cerem scuze cetitorul 
noştri — ca studiul introductiv, să apară cev 
mai târziu: pe cât mai curând. 

laşi, în ziua înălţării Domnului, 1914. 



ti$s> existente se întăresc, altele noi se pregă
tesc. Aşa, nu mai este pentru nimeni o taină 
că România e hotărâtă acum de partea triplei 
înţelegeri ( ? N. Red.) şl că Bulgaria l-a luat 
'ocui în tripla alianţă. Lucrul acesta presa fran
ceză şi cea rusă îl afirmă sus şi tare. O ten
dinţă de a-şi limpezi situaţia internaţională, se 
observă la toate neamurile Europei. 

Faptul acesta îşi are repercusiunea şi asu
pra masselor. Cu toti simţim că ceva formida
bil se pregăteşte. O ferbere lentă şl închisă ne 
vesteşte evenimente apropiate. 

Fl-vor eie sângeroase? Nimeni nu o poate 
ştii.... C. R. B. 

Societatea ortodoxă 
pentru noi. 

De câtăva vreme adie un vânt bun la noi în tară, 
care pune în legătură mai strânsă şi mai frăţească sufle
tele Românilor de aici, cu cei de peste Carpaţi şi care 
redeşteaptă în noi visuri şi aspiratiuni străbune, cari 
ne-au fost lăsate drept solie delà înaintaşii noştri. 

Fără îndoială, că comunitatea de idei, schimbul senti
mentelor şi dragostea frăţească, ce trebuie să ne lege 
pe toti laolaltă, toate acestea formează chezăşia, care 
ne poate îndruma pe culmea frumoasă şi înfloritoare ce 
o dorim cu toţii de atâta amar de vreme. 

Ar trebui deci, ca manifestatiuni ca cele cc au avut 
loc cu prilejul congreselor delà Iaşi şi Sibiiu, să fie cât mai 
dese, căci numai astfel ne vom apropia sufletele, cimen
tând legăturile noastre, pentrucă uniţi în cuget şi simţiri, 
să înlăturăm zăgazurile, cari stăvilesc sentimentele noa
stre comune, pentru propăşirea neamului românesc. 

Se ştie că Societatea ortodoxă naţională a femeilor 
mâne din Bucureşti, pe lângă alte multe scopuri, ce a 
Mizat a fost şi înfiinţarea unui institut, în care fetele 
r v âne să fie crescute în suflarea datoriilor sfinte către 
n t i şi limbă. 

im însă dorinţa Societăţii este de a strânge cât mai 
"^"'îndurile celor ce ţintesc spre un acelaşj.ideal şi sunt 
p ä t r H i de aceleaşi slmţeminte, comitetul Societăţii, in 
urmaonaţiunei făcute de inimoasa dna Alexandrina G. 
Canta^-mo> m a din cele mai active membre a comite
tului cira[r a hotărit să creieze trei burse, una pentru 
Ardeal, n a pentru Bucovina şi una pentru Basarabia, 
cari vor ocupate de trei fetite de clasa Il-a şi a IlI-a 
primară, n c e ] e m a j sărace, ai căror părinţi, fruntaşi 
români, s ^ e lipsiţi de mijloace. 

Nu e ne,j e Cred, a m a i aduce cuvinte de laudă, fapta 
generoasă ipatriotică a dnei Cantacuzino vorbeşte sin
gură, căci D n n e z e u a voit ca însuşirile superioare, pa
triotismul înţat, generositatea neţărmurită, dragostea 
de-a face bin inteligenţa sclipitoare şi energia neasă-
muită să fie trupate în această vrednică Româncă, 
care în ori ce c p ă jertfeşte totul pentru isbândirea idei
lor măreţe şi l u m a t e ce o călăuzesc. 

Dee Dzeu, c a n a s t ă frumoasă faptă s'o răsplătească 
El ,iar cei ce se >r bucura de dărnicia inimii sale nobile 
să-şi ridice glasujor către cel atotputernic, pentru ca 
să hărăzească cu ,t ce va fi mai bun pe generoasa şi 
duioasa lor protecţie şi pe toţi ai săi. 

Fericit va fi mo^ntul când cele trei mlădiţe răsle-
tite de mama noastr. a tuturora vor întinde mâna celor 
din regat, cari vor ştisă îmbrăţişeze cu toată dragostea 
pe surorile lor de pes» Carpaţi, căci toţi avem aceleaşi 
aspiratiuni, având obâţia neamului, de aceeaş tulpină, 
cu singura deosebire, ă în negura vremurilor, soarta 
ne-a fost vitregă şi ne- desbinat. 

Fraţii noştri pot fi siwî că copilele lor vor fi ale 
noastre şi că dragostea pirintească ce arătam elevelor 
din institut, o vom împărtaji cu dragă inimă cu ele, căci 
întocmai cum mama îşi 'he strâns pruncul, pentru a-1 
feri, aşa vom ocroti noi pvmlădiţele de peste Carpaţi, 
cari vor pune temelia apnjjerei, către care tindem cu 
toţii. 

Am scris aceste modeste cuvinte din îndemnul inimei 
mele pornit din admiraţiunea ce am pentru doamna Can
tacuzino, a cărei multiple fapfc de bine şi patriotice, pot 

servi drept pildă şi altor inimi, cari să lucreze cu acelaş 
devotament şi dragoste pentru înflorirea ţărei şi nea*-
mului românesc. 

Natália G. Pruncu. 

Dinasticismul maghiar. 
Pângărirea memoriei defunctului moştenitor de 

tron. 

Arad, 22 Iulie. 

Dupăce compatrioţii noştri şi-au mai sbicit 
lacrimile de crocodil, cari le-au vărsat cu fă
ţărnicie, de dragul conventiunilor sociale, pe ur
ma moştenitorului de tron — astăzi încep să-şi 
revină la matca antidinasticismului, nelipsit nici 
pentru un moment din sufletul lor turanic. 

Om cu scaun la cap însă nu mai era în stare 
să creadă că dânşii, dupăce s'au văicărit o 
vreme, vor reveni pângărind memoria aceluia, 
pe care l-au glorificat pe timpul doliului oficial. 

Revista „Uj Nemzedék" cea cu „ideile noui" 
şi tendinţe separatiste, publică în numărul re
cent amănunte din viaţa moştenitorului de tron, 
din prezilele catastrofei — cu vădita reacredinţă 
de a arăta că clironomul şi-a căutat singur 
moartea. 

Traducem numai aceste trei: 
t Moştenitorul de tron bănuia, mai bine zis 

ştia ce-1 aşteaptă în Bosnia. A fost pregătit că 
nu se va mai întoarce viu din Serajevo. Aşa a 
plecat la drum, ca şi când s'ar duce la locul de 
pierzare. înainte de plecare zece zile de-arândul, 
în toată seara la 9 ore se aduna familia întreagă 
în salonul castelului delà Conopischt, unde ro-
stiau următoarea rugăciune: 

— Mein lieber Qott! Aus Liebe an Dir, be
reu ich von »Herzen alle Sünden, die ich je began
gen habe. 

Aus Liebe an Dir verzeiche ich von Herzen 
allen, die mich jenoch beleidigt haben. 

Ich nehme aus deinen Händen den Tod an 
wie Du willst, wo Du willst, wann Du willst! 

t Cu câteva zile înainte de plecarea în 'Bos
nia perechea moştenitoare se ducea cu trenul 
la Chlumetz. Abia a lăsat trenul gara, când va
goanele au luat foc, care numai cu greu a putut 
fi stâns. 

— Acum s'au aprins numai celelalte va
goane — a observat clironomul melancolic — 
dacă acestea sunt presemne, atunci în Bosnia 
se va întâmpla ceva şi cu ale noastre... 

t Când a plecat din Belvedere la gară pere
chea moştenitoare, pe Ring caii s'au speriat şi 
calesa s'a oprit. Lacheul de geaba încerca să-I 
pornească, nu i-a putut urni o vreme din loc. 
Clironomul s'a ridicat agitat şi a întrebat ce se 
petrece? 

— Alteţă — i-a răspuns lacheul — nu ştiu 
ce au caii, abia i-am putut înhăma de acasă. 

— Asta-i frumos — a observat nervos arhi
ducele — să ştii că o să întârziem. Acolo Jos 
pot să ne aştepte! 

Dar nu au întârziat! Şi acolo jos de fapt îi 
aştepta Cabrinovici cu bomba şi Princip cu re
volverul.... 

i 
Acestea toate au putut vedea lumina tipa

rului maghiar, au fost reproduse maliţie a s 
cunsă de presa din opoziţie şi arătate ca o învi
nuire a moştenitorului de tron, că şi-a căutat 
singur moartea. 

Căci Maghiarilor nimeni^nu le-ar trage îa 
îndoială loialitatea, nimeni niu i-ar pedepsi pen
tru antidinasticism, nimeni nu i-ar trage la răs 
pundere pentru pângărirea memoriei unui ma
re mort, aparţinător familiei domnitoare. 

Noi, veşnic noi suntem condamnaţi să pur
tăm pedeapsa păcatelor lor... 

Calomnii. 
Bucureşti, 6 /19 Iulie. 

Chiar la timp apare rezultatul anchetei 
făcute de „Dotaţiunea Carnegie" în Balcani 
după încheierea păcii delà Bucureşti, între 
2 0 August şi 2 8 Septemvrie 1913, pentru a 
stabili adevărul despre faimoasele atrocităţi 
din luptele balcanice în 1912 /13 . Este un ra
port mare şi grav, de 262 pagini cu 185 a-
nexe, dar care — cum just remarcă un ziar 
fraricez — „nu va adaogă nimic la gloria Do-
taţiunei Carnegie". 

Intr'adevăr, în loc de a constata, din 
punctul de vedere superior al culturei şi cu 
scop de a îndrepta, nedreptăţile ce s'au co
mis, trădărilor reciproce, jafurile sălbatece 
şi măcelurile bestiale, raportul sporeşte şi el 
din partea sa nedreptăţile şi dă prilej la noui 
nemulţumiri. 

Nu suntem în măsura de a şti care este 
adevărul în ceeace se afirmă despre Qreci, 
despre Sârbi, despre Bulgari. Dar cunoaştem 
de aproape atitudinea mai mult decât irepro
şabilă a diplomaţiei române în tot timpul 
lungilor negocieri, delà începutul răsboiului 
aliaţilor contra Turciei până la ultimatul a-
dresat de România Bulgariei, şi aceiaş atitu
dine mai mult decât ireproşabilă a armatei 
române ce opera în Bulgaria. 

Totuş, iată ce constată ilustrul raport: 
„Viaţa indivizilor a fost foarte ieftină în 

acest timp de răsboi, proprietatea privată 
n'a avut nici un preţ. Jaful a devenit atât de 
oomun, ca violul, şi armata română -— /'«să 
,.de ocupaţie pacinică" — , armata rt . . . . 
le-a practicat amândouă, — jaf şi viol — h 
cea mai largă măsură." 

Nici o probă, nici o dovadă, nici un * 
nu se aduce întru sprijinirea acestor 
calomnii de viol şi de jaf ce se arunc, 
unei armate, unei naţiuni, constată cu . 
răciune d. N. Xenopol, fost ministru, îtl 
articol remarcabil, şi din care cităm uri 
toarele: 

„Comisia de anchetă din Dotaţia Carne
gie îndrăzneşte să afirme, la alt loc, că ali
mentele au fost răpite de armata noastră fără 
parale, deşi se ştie de toată lumea că am plă
tit cu bani gata tot ce am cumpărat în Bul
garia fără târguiala, deşi Bulgarii cereau 
preţuri exorbitante.*) 

„Această atitudine răuvoitoare faţă de 
România se observă de câte ori e vorbă de 
ţara noastră în acest raport, cu toate că, evi
dent, fără intervenţia României, răsboiul, cu 
tot cortegiul său de masacrări ,ar fi continuat 
înainte, săptămâni, poate luni dearândul şi 
se putea isca conflagraţiuni redutabile. Co
misia, în loc de a recunoaşte rolul umanitar 

*) Intr'adevăr, am avüt şi personal ocaziunea de a 
mă convinge, în cartierul general delà Dobrici, cum pre
ţul ovăsului se ridicase în curs de o săptămână de pa
tru ori peste cel obicinuit acolo, astfel că d. general Cul-
cer, pentru a pune capăt exploatării şi a fi drept, a sta
bilit ca normă preţul de bursă din portul Constanţa, încă 
de 3 ori mai mare decât cel plătit în Bulgaria înainte de 
intiarea armatei române. — C. Nedelcu. 

KaI2< T'eleton Nr. 

Kardos Oyula, 
cea mal mare fabrică de trăsuri sudungară 
cu putere electrică TEMESVÁR-GYÁRVAROS, 

Hdromklràly-ut 14. «s. (Cam proprie). 

l a r e magazin de trăsuri noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de'fierar, rotar, şelar, de lustrait 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele 
mal moderate — Pretcurent gratis şi franco. — Cară 
funebre, felurite căruţe >landaner< cu preţuri moderate 
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al acţiunei României, desaprobă această in
tervenţie: s'ar putea crede că în loc de ame
stecul pacific al României, comisia ar fi pre 
ferat o nouă serie de măceluri, ceeace ar fi 
permis a face raportul mai lung cu câteva 
capitole..." 

Nu mai puţin hotărât desminte aceste a 
firmări omul de perfectă lealitate Al. Ciurcu 
într'un articol publicat, pe altă temă, în „A-
devărul": 

„Astă vară, pe când soldatul român în
dura pe teritoriul bulgar cele mai mari oste
neli şi ducea cele mai mari lipsuri, el nu pre 
geta a-şi trage bucătura delà gură şi a o îm 
părţi cu populaţiile flămânde cară priveau Ia 
el jinduind, şi chiar cu prisonierii bulgari, ai 
căror fraţi trăgeau cu puşca din tufişuri şi 
alte ascunzători în contra Românului nebă 
nuitor. 

Românii au intrat în Bulgaria cu mănuşi 
şi au eşit cu pungile goale. 

In învălmăşeala din Peninsula Balcanică 
armatele celorlalte naţiuni s'au distins prin 
cruzime, prin mutilarea răniţilor, prin măce
lărirea populaţiilor necombatante, prin vio
luri, prin jafuri, prin incendiarea satelor. 1) 
Comandanţii trupelor noastre discutau cu 
primarul din Plevna şi din celelalte localităţi, 
tariful tuturor obiectelor necesare armatei 
noastre şi acceptau ca ele să fie plătite cu 
preţuri cu cari niciodată nu se vânduseră în 
Bulgaria. Iar când un soldat român se făcea 
vinovat în mod excepţional de cea mai mică 
indelicateţă, era pedepsit de superiorii săi în 
chipul cel mai aspru. 

Brigada generalului Bogdan capturase o 
' bgjie a statului bulgar şi se pregătea s'o 
^ ûfiriU în ţară. Guvernul nostru a restituit 

""•'«Up! statului bulgar acele animale de repro
b e , deşi puteau fi considerate ca pradă 

; răsboi. In schimb autorităţile bulgare pu
ră mâna pe trenul regal român, lăsat la 

> Hevna, după plecarea trupelor noastre. 
Aşa că, pe când noi tratam pe Bulgari 
mănuşi, ei ne tratau cu obielele în mâni. 

*~r acum ei asasinează în mod mişelesc pe 
grănicerii noştri delà graniţa dobrogeană"... 

Ei îi asasinează, banditeşte, iar ilustra 
comisie Carnegie ne aruncă nouă în ochi hâ-
doase calomnii de jaf şi de viol. 

Frumoasă operă de civilizaţie. 
Marele ziar parizian „Journal des Dé-

bates" ia atitudine hotărâte contra raportu
lui comisiei şi reduce rostul anchetei la ade
vărata valoare, scriind: 

„Cea mai mare parte a persoanelor cari 
au cetit raportul comisiei Carnegie au avut 
impresia că sub vălul unei documentări de a-
parenţă imparţială, anchetatorii au reprodus 
cu o favoare particulară mărturiile bulgare. 
Dealtcum se constată că ei ignorau limba a-
celor ţări, şi că între ei era şi d. Milinkof, şe
ful partidului bulgarofil din Rusia. 

De altă parte ap redările politice, — cari, 

' ) Din contră, medicii armatei române adunau bolna
vii din satele bulgăreşti, îi luau sub tratament la ambu
lantă şi îi trimiteau sănătoşi la vetrele lor. însumi am 
văzut o asemenea ambulantă la Turtucaia, alta la Sili
stra şi în bivuacul de vânători de lângă Opancea. — C. 
Nedelcu. 

oricum ,n'au nici un loc în cadrul acesei an
chete — sunt de o parţialitate evidentă. 

Acest raport nu va adăogi nimic la gloria 
Dotaţiunei Carnegie care, instituită pentru a 
favoriza pacea, găseşte scuze pentru iniţia
tivele de răsboi ale Bulgariei şi blamează in
tervenţia României, fără oare lororile răsh 
boiului ar fi urmat încă mult înainte." 

De altcum înşişi Bulgarii dau de minciu
nă afirmările raportului, prin sălbătăciile la 
cari s'au dedat de un timp pe frontiera din 
Cadrilater. Grănicerii români le-au răspuns 
cu demnitatea şi cu bravura strămoşească 

Prof. C. Nedelcu. 

O frumoasă mişcare 
în sânul Slovacilor. 

Spre groaza cea mai mare a şovinismului maghiar, 
în poporul slovăcesc, pe care guvernele maghiare des-
fiinţându-i toate instituüunile culturale a încercat a-1 ni
mici ca naţionalitate prin incultură şi a-I asimila cu aju
torul sistemului de maghiarizare — aplicat de altcum 
pentru toate popoarele nemaghiare — în aşanumita „na
ţiune", s'a pornit o mişcare pentru asigurarea legală a 
cultivărei limbei lui în institutele de învăţământ din ţinu
turile locuite de el. 

In legătură cu farsa aşa numită „acţiune de mulţu
mire" a popoarelor nemaghiare în cadrele unităţii statu
lui ungar, cu care contele Tisza a încercat deoparte a 
ademeni cu promisiuni — fără succes însă — aceste po
poare, iar de altă parte să se arate în faţa Vienei că do
reşte consolidarea stărilor interne al monarhiei, mini
strul de instrucţie Jankovich într'o vorbire ţinută în ca
meră a pus în vedere nemaghiarilor, că le va da posibi
litatea să-şi cultive limba în instituüunile de învăţământ 
din ţinuturile locuite de ei. Slovacii conform acestor pro
misiuni au pornit o acţiune ca aceste să fie traduse şi în 
faptă. 

In acest scop Slovacii din comitatele Lipto şi Nograd, 
cărora, de sigur le vor urma şi Slovacii din celelalte 
comitate ale Ungariei vor trimite adresele delà vale 
guvernului şi camerii imgare. 

Adresa comitatului Nograd e de următorul conţinut: 
Noi subscrişii locuitori ai comunei încorporate Ia co

mitatul Nograd ne adresăm on. camere ungare şi guver
nului ţării cu rugarea, ca în baza principiului libertăţii de 
învăţământ să câştige validitarea dreptului legal al 
poporului slovac, să i se dea tinerimei sale pe toate 
treptele învăţământului, instrucţie în limba sa până Ia 
treapta academică atât în şcolile de stat cât şi în cele 
comunale şi confesionale. 

In consecinţă ne rugăm să se ordoneze, ca limba slo
vacă să fie introdusă în şcolile civile şi primare din toate 
comunele locuite de slovaci. 

Totodată ne rugăm ca şi până când se va pune în 
practică dispoziţiile paragrafului 17 al articolului de lege 
44 din 1868, limba şi istoria literaturei noastre naţionale 
să se propună ca studiu obligator". 

Iar adresa Slovacilor din comitatul Lipto are urmă
torul text: 

Onorată cameră! Cu provocare la vorbirile rostite 
mai recent în cameră de către dnii prim-ministru şi mi
nistrul de culte şi instrucţiune, precum şi la ordinaţiunea 
respective înaintăm următoarea rugare: 

Să se recunoască, în baza principiului libertăţii de în
văţământ, dreptul poporului slovac de a se putea cultiva 
atât în şcolile de stat cât şi cele comunale şi confesio
nale în limba sa şi de a-şi putea înfiinţa şcoli comunale 
şi confesionale cu limba de instrucţie slovăcească. In 
consecinţă ne rugăm ca ministerul de culte să fie în
drumat ca să înfiinţeze în cea mai scurtă vreme în chel
tuiala statului şcoli industriale şi economice cu limba de 
instrucţie slovăcească şi în aceste şcoli precum si în 
cele cari există sau se vor înfiinţa să stabilască limba 
de propunere cea slovăcească". 

Ambele adrese vorbesc de sine. 

IN FORMAŢI UNI. 
Cronica mondena. 

— Prolog. — 

(In care autorul se prezintă, expunân 
du-şi programul onor. P. T. public). 

Salut boieri din „román fülke"! 
Venii şi eu să dau pe gâlcă — 
De o să facefi cinste: bine, 
De nu: îl joc pe fiecine, 
Căci eu numai perdaf comand; 
Dar staţi — întâi mă recomand: 

M 
...Ea, prea-modestul subsemnatul. 
De şase luni îmi duc văleatal 
Ca gazetar cu leafa mică •> 
(Mă duse naiba 'n politică!) 
Am răntunat cu spada 'n lume, 
Dar nu putui să-mi iac renume.... 
De-acum mi-am pus un gând funebru: 
M'am hotărît s'ajung celebru 
Şi 'n locul prozei necântate 
Voi scrie Cronice rimate 
Cu tot mai multă îndrăzneală, 
Cum duhul o să dea năvală. 
Voi scrie versuri magistrale 
Ori versiuni de mahalale, 
Cu impecabilă cadenţă 
Ori magnifică decadentă, 
Cum glasul vremii se rosteşte 
Ori glasul gurii birueşte. 
Si mulţi ceice se tem de hulă 
Vor ti cu musca pe căciulă, 
Căci şirele-s inofensive 
Celor ce n'au alternative; 
In mare parte-or fi pro domo 
far câte-odată: ecce homo! 

Altcum cunoscu-mi bine postul 
Si n'o să-mi pun în criză rostul, 
Deşi cu zilele de vară 
Nu-i rău să stai şi pe afară, 
Dar pierdere-aş din aspiraţii 
(Vezi bine, nu din inspiraţii). 

Deci mai vârtos voi face gură 
Când vorba-i de literatură, 
Că 'n circumstanţele de fată 
Prea multă marfă-i pe piaţă; 
Mai trebuie spălat ţigana — 
Vocabular consult: Şăineanu. 

Apoi cu slabele-mi mijloace 
Voi înşira la dobitoace 
Bipede şi încornarate, 
Le clasific după dreptate; 
Să nu mă 'njure vfun amic 
Când o să-i spui pe şleau: die. 

Aşa o tragi-comedie 
Inaugurez (ca să se ştie!), 
Iar printre şire amuzante 
Voi trece aventuri galant 
Punându-vă, deci, în cuini 
Cu ce s'aud pe conţine» 

Şi când voi isprăvi cutrastul 
De sentimente — 'mi îceţi bustul 
In grădiniţă la „Roninul" 
(Rotonda unde creşt fânul), 
Pe soclu scriţi cu swe late: 
Un pehlivan şi jumdate... 

Dar chelner! -
Şi domnii mei, 

fizetni: o bere. 

la revedere! 
Cercetaş. 

Î N Ş T I I N Ţ A R E 0> 

Aduc Ia cunoştinţa on. public, că mi-am amplificat atelierul de croi-
torîe cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi copii cu man
tale de transpune şi mantale de gumă. — Preţuri fixe convena
bile. — Serviciu prompt. — La dorinţă fti provincie trimet mustre. 

Roagă binevoi
torul sprijin: 

croitor 
domnesc A R A D , Andrássy-tér nr. 22. 
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Arad, 21 Iulie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
călduri, în unele locuri ploi cu furtuni. 

Prognostic telegrafic: călduri, în unele locuri 
ploi, furtuni. 

Temperatura la amiazi a fost: 27 C. 
PENTRU FRAŢII EXPATRIAŢI, despre 

ale căror suferinţe fără seamăn ne-a trimis 
veste colaboratorul nostru din Albania, azi 
dimineaţă, Îndată după ce s'a distribuit 
numărul de ziar, cu vestea dureroasă am pri-
mlt delà doamna Sofia Ittu suma de 50 cor. 
Chităm, cu oarecare duioşie, acest nobil dar. 

Pentru fondul ziariştilor părintele Eugeniu 
Munteanu, preot în Toracul-mic, a dăruit 5 cor., 
din prilejul botezului fiului său Mircea Drago? 
Tiberiu. 

Prigonirea tricolorului. Din Biserica-albă ne 
scrie un ţăran: Duminecă în 6/19 Iulie era un 
Român care purta la piept mândrul nostru trei-
color, un calfă de bărbier, Nicolae Păunescu şl 
fiindcă la bioscop erau mulţi Şvabi şi Unguri, 
aceştia au făcut arătare la poliţie care 1-a silit 
să-l ia jos. Vezi că străinilor nu le-a părut bine 
când au văzut pe acel june român purtând tri
colorul nostru dar va veni vremea de o vom pur
ta cum am vrea şi când om vrea mândrul no
stru tricolor. 

Procesul dnei Caillaux. După cum am anun
ţat în numărul nostru de ieri s'a început în faţa 
curţii cu juraţi din Paris procesul intentat dnei 
Caillaux, care după cum se ştie îi împuşcase 
pe Calmette, redactorul ziarului ,,Figaro". După 
cetirea actului de acuză acuzata a spus urmă
toarele despre drama ce s'a petrecut în redacţia 
ziarului Figaro în 16 Martie: In etate de 19 ani 
s'a căsătorit cu Leo Claretie, de care a divorţat 
apoi şi s'a căsătorit cu Caillaux. In aceasta că
sătorie şi-a găsit toată fericirea, care i-a fost 

curârKf invéniitö^'í.^amDania de calomnie 
pornita împotriva bărbatului ei. A C - U J Ä S I W ^ J - Ü . 

nici un cuvânt de căinţă a vorbit amănunţit des
pre motivele amărăciunei şi desperării sale. A-
jungând soţul ei ministru de finanţe, Figaro a 
început campania împotriva lui şi acuzata avea 
cea mai mare teamă, că i se vor da în publici
tate cele mai intime scrisori. A cetit toate arti
colele lui Calmette în număr de 138, cari toate 
erau calomnii la adresa soţului ei. Acuzata ci
tează pasagii din articolele lui Calmette şi apoi 
spune că prima soţie a bărbatului a furat scri
sorile cari i le adresase Caillaux şi pe cari i Ie-a 
retrimis. Una dintre aceste scrisori cu subscrie
rea „Io" a fost cu prilejul procesului de divorţ 
în posesiunea primei soţii a lui Caillaux. 

Cerându-i preeşdintele lămuriri privitor Ia 
cele două scrisori ce le-a primit în 9 Septem
vrie, acuzata spune următoarele: 

Eram la mare când am primit aceste scri
sori, pe cari după câteva zile Caillaux m'a ru
gat să i le retrimit. E l le-a închis în sertar 
său. In ziua următoare a aflat apoi că soţia lui 
(adecă prima) i le-a găsit şi le-a luat la sine, 
voind să întrebuinţeze împotriva lui, să-l facă 
om de nimica în faţa lumii şi totodată arătân-
du-le tatălui ca acesta să mă desmoştenească, 
şi apoi soţului meu (prim) şi fetiţei mele de 
15 ani. Lui Caillaux îi era teamă de viaţa mea 
şi m-a constrâns să călătoresc în secret. Am 
plecat la Firenze, unde am primit telegrama delà 
Caillaux, că nu mai am de ce mă teme: scriso
rile au fost arse. S'a împăcat cu soţia sa şi că 
pleacă cu ea într'o călătorie prin Egipt. M-am 
reîntors la Paris , unde am aflat că scrisorile au 
fost arse în prezenţa unui prieten al nostru, iar 
prima soţie a lui Caillaux declarase pe cuvânt 
de onoare că nici nu a luat copie de pe ele şi nici 
nu le-a fotografiat. Am rupt legăturile cu Cail
laux. A venit apoi divorţul lui Caillaux de prima 
lui soţie. Aceasta arătase cu prilejul acestui pro
ces o scrisoare a lui Caillaux, adresată mie cu 
10 ani în urmă. Aceasta scrisoare avea iscălitura 
„Io" şi a fost publicată mai târziu în „Figaro". 
Se stabilise că toate scrisorile să fie arse şi pri
ma soţie să nu păstreze nici o copie de pe ele. 

Acuzata recunoaşte că scrisorile au fost scri
se într'un ton foarte gingaş. Caillaux îşi expri
mase în aceste scrisori speranţa, că totuş se 
vor mai întâlni, când vor fi iarăş liberi. Tonul 
scrisorilor, cari cuprindeau şi lucruri politice a 

„K Q M Á K U 

fost foarte cinstit. Nu mult după căsătorie cu 
Caillaux a aflat că scrisorile au fost fotogra
fiate şi fotografiile aceste au fost îmbiate spre 
vânzare mai multor ziarişti. Acuzata a ştiut ca 
Calmette se străduia să câştige fotografiile şi de 
aceea s'a temut mult împreună cu soţul ei. Pu
blicând Figaro în numărul din 13 Martie foto
grafia scrisorii cu „Io", şi aducându-i-se Ia cu
noştinţă că se vor publica şi celelalte scrisori, 
acuzata se convinse că Calmette intenţionează 
să dea în publicitate. viaţa particulară a soţu
lui ei şi nu mai trăgea la îndoială că o va ofensa 
şi pe ea, ca soţia lui Caillaux. 

După o pauză de o jumătate de oră au fost 
ascultaţi martorii. 

Primul martor, preşedintele de tribunal, a 
cărui depuneri provoacă o scenă agitată, ne
gând că ar fi sfătuit-o pe dna Caillaux să nu 
păşească pe cale legală împotriva lui Calmette. 
Acuzata i-a strigat agitată că da i-a dat acest 
sfat. Ieri au mai fost ascultaţi 2 poliţişti. 

Azi a fost ascultat între alţii Lazarus, redac
torul ziarului „Figaro", care a declarat că dna 
Caillaux a împuşcat îndată ce a intrat în bi
roul redacţiei. E l a mai declarat că Calmette a 
fost în posesiunea unor importante acte diplo
matice, compromiţătoare pentru Caillaux. 

După amiazi a fost ascultat Caillaux, care a 
vorbit despre campania pornită împotriva lui. 

Românii şi Saşii. Ni se scrie: Deşi Românii 
din Bistriţa sunt în majoritate şi întrec cu nu
mărul pe Saşi şi pe Unguri ,iar cu ocaziunea 
examenelor pentru câştigarea dreptului de ale
gător au făcut examene peste 200 Români, totuşi 
cu durere trebuie să spunem că noi Românii cu 
greu putem ajunge în listele de alegători. P u 
ţini şi cu greu, pentrucă /până când compa
trioţii noştri Saşi au trimis oameni de-ai lor, 
din casă în casă şi i-au înscris în liste pe fie
care cârpaci sas, pe noi, pe Români, sub fel 
de fel de pretexte nc resping, aproape pe toţi. 
Văzând noi, că suntem respinşi cu droaia, Ia 

8 Iulie ne-am luat un advocat, care în mâna 
cu legea ar intestat contra uneltirilor săseşti. 

Cu toate protestâhi^ilomnului advocat şl 
ale noastre, au fost respinşi tNieolae" t U Î a,T 

Urs, Pavel Urs şi Ioan Bilegan foşti subofiţeri 
sub pretext, că n'au slujit şi pe premie. Adec; 
li s'a spus: „Nur langer Dienerde werden auf 
genommen". (Să facă recurs. N. Red.) Ioan Mu-
răşan, meseriaş şi sergent în rezervă, a fost 
respins pentrucă e cu darea în restanţă. (Să facă 
recurs. Nr. R.) Vasile Bucur a fost respins pen
trucă e scutită casa de dare pe 10 ani. (Să facă 
recurs. N. R.) Pavel Urs, meseriaş n'a fost luat 
în listă pentrucă arhitectul, la care a lucrat ca 
zidar de 5 ani, în anul acesta a întrerupt lucrul 
pe o lună, neavând întreprindere. (Să facă re
curs. N. R.) Toate acestea urmează de acolo, 
că noi ne interesăm foarte puţin de soartea noa
stră şi ne căciulim până la umilire în faţa Sa
şilor. Prin urmare, Saşii ne ţin şi astăzi ca înain
te de aceasta cu 100 de ani, când au dispus de 
averea şi de viaţa noastră după plac". — Co
respondent. 

t Demetriu Teaha, paroh gr.-cat. în pen
siune a decedat în 18 1. c. în etate de 84 ani, şl 
în al 55-lea an al preoţiei. înmormântarea s'a 
făcut în 20 c. în cimiterul din Hattyas. Odih
nească în pace. 

I'ezertorl români îu Oradea-mare. Ziarele 
maghiare din Oradea aduc ştirea că acolo au 
sosit aduşi cu supa zece dezertori români, ele
mente eliminate ale armatei române, oameni mici 
de suflet, cari au fugit din campania de anul 
trecut. De atunci au pribegit ca vai de ei pe 
lângă Braşov, fără rost şi adăpost. Acum ad
ministraţia maghiară patriotică s'a îndurat prea 
graţios să-i trimită cu supa în miezul maghia-
rimei, ca să facă din ei cetăţeni noui şi valoroşi. 
Printre dezertori e şi un jidan, Mozes Rubin, 
şi aceasta explică totul. 

Ziarele maghiare mai adaogă că oamenii 
fug de mizerie din România, uitând în acelaş 
timp că Săcuii lor îmbuibaţi de bine acasă, emi
grează în cârduri în ţară, probabil ca să su
fere acolo foame şi mizerie, cu cari ei nu sunt 
învăţaţi!... 

Arma infanteriei. E interesant a se şti dife
ritele sisteme de puşti cu repetiţie cu cari de 
prezent sunt înarmate trupele de infanterie ale 
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armatelor statelor europene. Austro-Ungaria 
are puşca sistem Manlicher model 1895 calibrul 
8 mm. Germania sistemul Mauser model 1898 
calibrul 7.9 ram. Italia sistem Manlicher-Car-
cano model 1891 cal. 6.5 mm. Franţa sistem 
Lebèl model 1886 şi 1893 calibru 8 mm. Rusia 
sistem Nagant-Mossin model 1891 calibru 7.62 
mm. Anglia sistem Lee Enfield model 1895 ca
libru 7.7. România: Manlicher perfecţionat mo
del 1893 calibru 6.5 mm. Bulgaria: Manlicher 
model 1895 calibru 8 mm. Sârbia: Mauser, mo
del 1899 calibru 7.1 mm. Grecia: sistem vechiu 
francez gros model 1874 calibru II mm. Turcia: 
Mauser model 1890 calibru 7.65 şi 9.5 mm. 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsitorie- curăţitorie chimică şi 

spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şi elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăteşte câte 24 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Bêla, prăvălie princi
pală, Kassa (Caşovia)- (Ha 1622) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Pretul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

In internatul şcoalelor româneşti din Bra
şov se primesc elevi înscrişi în clasele gimna
ziale, reale şi comerciale. T a x a anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot cere delà 
direcţiunea internatului (Braşov, strada Prun
dului 39) , Porond utca. (I, 2251—9) 

CEL MAI BUN LOC DE RECREARE IN 
ARAD sunt scălzlle delà Murăş „Neptun". 

Buffet. — Scalzi calde de aer şi soare. 
(Ne 2255.) 

Cronica socială. 
Adunarea cercuală ordinară a despăr 

mântului VI. (Sebeş) al „Asociaţiunii pent 
. . . l i . , , „ ; „ ^ A , 

„Asociaţiuner . 
o listă între membri şi alţi binevoitori ai Aso-
ciaţiunei pentru solvirea taxelor de membri 
sau ofertelor. Taxele şi ofertele încassate, bi
nevoiţi apoi a le trimite subsemnatului direc
tor. Sebeş. Comitetul despărţământului VI. S. 
Medean director. Dr. Sebastian Stanca se
cretar . 

* 
Inteliginta (? ) română din Murăsludoş şl 

jur, aranjează o petrecere de vară , în 9 Au
gust n. c. cu ocaziunea adunărei generale a 
despărţământului X X V (Ludoş) Asociaţiunei 
pentru literatura şi cultura poporului român. 
Venitul curat e destinat şcoalei gr. cat. din lo
calitate. 

Tinerimea română academică din Lăpuşul-
unguresc şi jur arnjează o petrecere de vară 
în 2 Augst n. c. Venitul curat e destinat bisericii 
greco-catolice române din localitate. 
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Ultima oră. 
ŞEDINŢA CAMERII. 

începând cu ziua de azi camera ungară ţi
ne şedinţe de 10 ore. In şedinţa de azi au 
fost desbătute şi votate pe rând paragrafele 
15—28 ale proiectului despre competintele iu-
stitiare. L a orele de seara amânându-se con
tinuarea desbaterei pe şedinţa de mâne s'a ce
tit cartea de interpelatiuni. A semnat interpe
laţii Mezössy Béla în chestia situaţiei din Al
bania, contele Andrăssy în chestia situaţiei ex 
terne, contele Eszterhâzy în chestia gărzii par
lamentare şi Săghy Qyula în chestia depozitu
lui de arme delà Predeal, cu care alarmase lu
mea în zilele trecute o fiţuică din Braşov. 

Preşedintele a propus ca să se treacă la 
interpelaţii la ora 7 seara. Sághy a făcut pro
punere pentru ora 6. După o discuţie sgomo-
toasă camera primind propunerea preşedinte
lui, şedinţa termină la orele 8 şi un sfert. 

In şedinţa de azi ministrul de justiţie a de
pus pe biroul eamerii proiectul despre rehabili-
tare, adecă despre sistarea consecinţelor de 
drept nefavorabile pentru cei cari au împlinit 
vre-o pedeapsă în baza unei sentinţe judecăto
reşti. 

BULGARIA CONCENTREAZĂ TRUPE LA 
GRANIŢA ROMÂNIEI. 

Incidentele sângeroase delà graniţa româno-
bulgară au intrat — după ştirile ce sosesc din 
Bucureşti — într'o fază foarte îngrijitoare. Mai 
multe ziare din Bucureşti bănuiesc monarhia au-
stro-ungară că ar instiga pe Bulgari împotriva 
României. După unele ştiri la ordinul ministru
lui de răsboiu din Sofia la graniţa României au 
fost concentrate trupe bulgare. Din Şumla şi 
Rakgrad a plecat azi noapte artileria bulgară 
spre graniţa României. La Rahovo Bulgarii au 
îndreptat un tun spre România. Schimbul de foc 
între grăniţerii români şi bulgari continuă ne
întrerupt In Bucureşti stăpâneşte mare agitaţie. 

Guvernul bulgar, afirmativ a propus Româ
niei delegarea unei comisii internationale pentru 
anchetarea Incidentelor. 

DEMERSUL MONARHIEI. 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 
— 21 Iulie. 

Grâu pe Octomvrie 
Grâu pe Aprilie 1915 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe August 
Porumb pe Maiu 1915 

13.30 
13.42 
9.61 
7.87 
7.23 
7.09 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Vasile Popoviciu, Siria. Am primit 7 cor. pe 
Quart III a. c. 

R. R. Stoica, Visag. Am primit 7 cor. pe 
Quart III 1914. 

Redactor responsabil: Coastaatla Sava. 

„Grişana" 
institut de credit şl de economii, societate pe 

acţll în Brad (com. Hunedoarei). 

C O N C U R S . 
Direcţiunea subsemnată publică prin acea

sta concurs pentru ocuparea postului de prac
ticant devenit vacant la filiala institutului din 
Gurahonţ (Honcto, com. Aradului) cu terminul 
până la 10 August nou 1914. Postul este a se 
ocupa la 1 Septemvrie n. 1914. 

Delà recurenţi se recere, ca să fie absolvat 
o şcoală superioară de comerciu cu examen de 
maturitate, să cunoască, în afară de limba ro
mână, limba maghiară, eventual şi cea germană. 
Cei cu serviciul militar împlinit şi cu praxă de 
bancă pot fi preferiţi. 

Emolumentele sunt: salar lunar 80"— cor. 
1 5 % dupa salar ca adaus de scumpete şi tan
tiemă statutară. 

Cererile însoţite de atestate în original 
sau copie legalizată sunt a se înainta pe adresa 
direcţiunei institutului din Brad. 

Brad, 16 Iulie n. 1914. 

(Ci 2263) 

Direcţiunea institutului de 
credit şi economii „Crişana", 

soc. pe acţii. 

„Vatra" 
institut de credit şi economii Cluj (Kolozsvár). 

Pentru ocuparea postului de contabil la fi
liala institutului nostru din Mociu (Mócs) comi
tatul Cojocna publicăm concurs. 

Potenţii să dovedească că au absolvat vre-o 
şcoală comercială; că posed afară de limba ma
ternă şi limba maghiară şi că au praxă r e c 
rută ca să poată purta i n d p p ^ e n t contabili
tatea filialei. 

wmolumêhtele împreunate cu acest post 
sunt cor. 1600 — salar şi cor. 400 — bani de 
cuartir anual. Cel ales va avea să servească 6 
luni de probă, când va putea fi denumit defi
nitiv. 

Cererile cu documentele necesare să se 
trimită la adresa direcţiunei institutului până 
în 1 August st. n. 1914, iară postul este de 
ocupat în 15 August a. o. 

DIRECŢIUNEA. 
(Va 2265) 

ANUNŢ. 
într'o cancelarie advocatială din Arad cu 

incepefe din 1 Septemvrie află aplicare 

na candidat de advocat 
cu practică complectă. 

Adresa la administraţie. (I. 2262—5) 

LIBRĂRIA Şl TIPOGRAFIA „ Ş C O A L A 
R O M Â N Ă " DIN SUCEAVA 

caută un 

funcţionar comercial 
serios, capabil şi cu însuşiri recomandabile 
în etate de 23—24 ani. Salar lunar între 
120—150 cor. Timpul întrărei în serviciu 
1—15 August. Respectivul are posibilitatea 
să avanseze şi la postul de conducător al 
acestui institut. — Ofertele însoţite de ate
state copiate, de certificatul de naştere şi 
de fotografie, să se adreseze librăriei 

„Şcoala română" Suceava (Bucovina). 
(So. 2254) 

In cancelaria advocatială a sub
scrisului află momentan aplicare 

un candidat de advocat 
cu practică sau începător. 

Dr. Nicolae Boeriu 
advocat 

Şerc&ia (Sárkány Fogaraş-m). 
(Bo 2267) 

Alte K. K. Feldapotheke 
- WIEN, I. Stefansplatz 8 .=== 

Depoztt de totfelul de preparate farmacologice si cos
metice din ţară si străinătate. 

CREMĂ HAZELINE. 
crispată aspră şi pentru inflamaţiuni de pete de orice 
natură. — T u b u l costă . . . . cor. 2-10 ţi 1-20 

POMĂDA ORIENTALĂ î s r e ^ 
lor de pe faţă cor. 1*00 
La aceasta săpun . . . . . . . —-70 fii. 

P P T D A ^ n i n « M Împotriva asudării plcloare-
r L l I W * 3 V » â - lor efect sigur, preţul . cor. 1-20 (E 1950) 

Ceasornice, 

Gramofoane. Plani, 
Chiar şl pentru 
plătiri în rate. 

Ceosernlce „Stre.nu", delà 5 cor. In sus, inele-Utere 80 
fileri. Lunar noue recepţii ie Plici. Mare magazin de 
urticlii pentru sport şi lampe electrice pentru buzunar! 
Pentru ciasornicele şl gramofoanele noui se dă garantit 
de 10 ani, iar pentru reparaţie o garantie de 5 an!. 
Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, gramo
foane. Schimb de aur si argint sdrobit. T ó t Ü 
J ó z s e f , Cronometru si orologier artistic SegHedtn 
(Szeged) Dugonics-tér Nr. 11. Numereuse sertseri ie 
recunesttntä. Preţcurent Uustrai gratis. Permanent nou

tăţi de plici româneşti, 

Preţuri 
ieftine ! 

(Ba 2207) 

pe 10 ani 
Maşină familiară de cusut Cor, 75 
Macină de casat ca luntre « , 1 f ) n 

m v M rotundă . . . . Cor. 130 
MaŞină bobbln central. . G O L 140 

Pentru plătiri în rate 
cu 12% mal seump. 

Biciclete, gramofoane, părţi 
separate la acestea. — Peţurl 
de fabrică, cu garantă. — Nu
mai articlti de primul rang. 

B A U M G A R T E N G É Z A , ü ~ S í j 

ANUNŢURI 
SB PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA-

ŢI A ACESTUI ZIAR. 
TELEFON i 750. 

http://�Stre.nu
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Ha 

Maşini f u n o t * i f 8 ' unelte c a specialitate de 
pentru l U I I A r l I a n l îndelungaţi se execută 

solid în fabrica de maşini 

ADAM HAUK 
A P A T I I V . U N G A R I A . 

Cu modele stau cu plăcere la dispoziţie. 

Su 1920 

Sznbotha István 
atelier de construcţie de altare $1 de aurire artistică 

Budapest, VIII., Hunyadi-u. 26 sz. 

Oferă on. preoţimi gr. ort. şi gr. cat. lucrări de scuip
ătură, iconostase, altare, amvoane, fâ.itâni pentru 
batez, cosciugul D o m n u l u i , statire, icoane 
«toţionare, scaune duhovniceşti. Lucrăr i de aurire « pictură axecutată artistic delà cele mai simple până 

cele mai decorate. Primeşte spre renovare şi pic-
"fcre iconostase şi altare vechi. - Preţcurent nu am 
Ilar cu proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

D é l c z e g P á l 
F* I E T R A R 

BISTRIŢA, (vis-à-vis) de cimitirul evanghelic. 

Atrage atenţiunea on. public din loc DI £T D C IlflRMÂfciTAIE 
şi provinţă asupra magazinului de N E I I l L mUnmHIllMLL 
şi atelierului de pietrărie. — Bogat asortiment de monumente mor
mântale de marmoră de Carrara, granit, sienit, porfir, labrador etc. 
Execută totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatră, după 
orice desen, precum în monumente mormântale, s. Treime, cruci pe 

lângă drum şi lucrări de piatră pentru clădiri 
î i styul cel mai frumos şi modern. Renovarea 
şi aurirea monumentelor vechi mormântale se 
execută prompt şi ieftin — Prospecte şi desenări 
la dorinţă trimet gratis ţi franco. — Renumita 
mea firma să nu o confundaţi cu alte firme 
simulare (Na 1347) 

INGINER 

CAROL GRAEFF 
birou tebnlc şl întreprindere de Instalaţiuni 

Bistriţa (Besztercze) str. Ungur nr, 25 . 
Execută lucrări pentru luminatul central cu 
electricitate, baterii de elecrioitate, curent 
slab, apaducte şi canalizare, în orice mărime 
şi execuţiune. Liferează motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pen
tru semnale, fiere de călcat cu electricitate, 
aparate pentru încălzit şi fert. Execută schiţe, 
proiecte, prospecte şi socoteli de rentabüitate 
:-: gratis fără obligamente. :-: 
(Ga 1349) 

Plătiri în rate! 

Pentru lucrările executate garanţie pe mulţi 
ani. întreprinderea aeeasta nu e provizorie. 

Cele mal bune oro
loage, cele mal solide 
şl eele mai moderne 
juvacrieale atât pe 
bani gata, eât şi în 
rate pe lingă chezăşie 
de 10 ani cu preţuri 
ieftine, liferează eea 
mai bună prăvălie în 
aceasta privinţă în 
întreagă Ungaria 

1 
nrimi CA- • 

Notez, oă numai aceia vor primi ca
talogul gratuit, cari îl cer cu provo
care la ziarul „Românul", (adecă 
scriu că a cetit anunţul în „Românul"). 

Corespondenţele se fac în limba ma
ghiară, germană şi franceză. 

(Ba 1465) 

B r a u s w e t t e r J á n o s 
orologler în SEGHEDlN (SZEGED). J 

Catalog cu 2000 chipuri se trimite gratuit. 

î l 

- l 4 

H O T E L „ B O U L E V A R D " 
SIBIIU. 
NAGYSZEBEN. 

Zidit din nou s'a deschis în 1 Mai 1914. 
Este situat in cel mai cercetat şi mai 
frumos loc in oraş. Privelişte admirabilă. 
60 oamere elegante moderne. încălzire 
centrală, electricitate, apă caldă şi rece, 
lift, garaj p. automobile, automobil la fie
care tren. Restaurant propriu excelent. 

Roagă binevoitor sprijin arendatorii : 

H A Y D E K E E şi KASPJEB* 
Camere delà 3 cor, In sus. 

Ha 2187 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

55 CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 
S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

ARAD 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|a. 

' % ' 's 
: 

Fund aprovizionai cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini detăiat şi maşini de vărsat cliseie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţi a Ie, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mal simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 
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CEL' MAI MARE MAGAZIN DE BLĂNĂRIE 

Dudás Sándor Kolozsvár 
Unio-utca 8. 

Ifi recomanda ia atenţia ou. public din lo-
«uitate şl provincie bogatul siu asortiment de 
blănăria cu preturile cele mal convenabile. Ar
ticole de fabricaţie proprie; mantale de blană, 
Mane de călătorie, manşoane, boare, căciuli 
pentru domni si doamne, ultima modă sl lu
crate cu gust. Preturi ieftine. Primeşte orice 
tacrtri ide blănărie pentru prefacere, căptusire, 
fejKuilree «1 coliarea mantalelor. Serviciu 
prompt fl coflftiiutiofl. Numai marfă bună ?! 
•vest i t de I-ul rant. (Du 1275—) 

C E L E MA|I E X C E L E N T E 

C E A S U R I D E TÜRM 
(Pa 2103) execută din oţel, fier şi aramă 

precum şi repararea precisă a 
acestora pe lângă garantă, 

Papp Kálmán 
fabricant de ceasuri pentru turn 

Temesvár-GyárYáros, Fú-a, 34 
—— Prospecte gratis. — 
La dorinţă merg pe cheltuiala 

mea la faţa locului. 

fl Prima specialistă vieneză dé corsete 

I JOSEFINA BINDER 
LUGOJ, strada Bonnaz numărul 13. 
(Bi 2197) 

îmi iau voia a 
atrage luarea a-
minte a onor. 
dame din Lugoj 
şi împrejurime 
asupra corsete
lor mele fără 
balene, cari for
mează o talie 
frumoasă, fara
de a strânge sau 
apăsa. 

Ajunge o sin
gură încercare 
pentru a se con
vinge despre bu
nătatea acestora-
Preţul e foarte* 
convenabil, cel 
mai ieftin deja 
8 coroane. 

Fiecare corset 
este produsu l 
meu propriu şi 
nu marfă de fa
brică. Se efep^ 
tuesc corsete şi 
e o r s a g e după 
măsură. 

Corsete pentru 
ţinută dreaptă, 
bandage de dame 
pentru anumite 
stări, pentru vă-
tămătură şi al
tele se găsesc 
aici în mare a-
sortiment 

Se primesc re
paraturi şi se 
e f e e t u e s c — 
ieftin. 

Recomandândiii-mă deosebitului sprijin, semnez eu distinsă 
stimă şi consideraţie, gata de a servi on. public. 

J O S E F I N A B I N D E R . 

Ha 2186 

mecanic 

SiMu-Nagyszebeo, Dragoner-wache nr.*2. 
lângă WILHELM ANDREE. 

Execută totfelul de lucrări în branşa aceasta şi anume: 
maşini de cusut, biciclete, gramofoane, 
aparate cinematografice, aparate fotogra
fice, instrumente speciale şi brevetate, pre
cum şi introducerea curentului electric şi 
= = = = = reţea telefon ică, =========== 

Serviciu prompt şi conştiinţios. :: Preţuri ieftine. 

Expoziţia internat, de modă, Paris 1911: Grand Prix şl med. de aur 
Expoziţia unir, din Roma 1911: Grand premia şl medalia de aur 

La £ 

„Croitoria universa lă" 

L PETRAŞCU 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară : 

Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. ( 1 8 4 5 - 3 0 ) . 

prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de afirmă pentru, 

garduri şl matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şl Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc, 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 30 fil. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare Ia 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

SZLANNÁR ES ROTH 
întreprindere de pictură de sticlă, 
altare, biserici şi sticlărie decorativă 

Oradea-mare (Nagyvárad), Arany-János-u. 14. 
(Sa 2166| 

I 
Execută foarte frumos pictarea de sticlă, 
biserici, altare, icoane şi fresco, totfelul de 
lucrări de marmoră. Execută decoraţiurii de 
sticlă, lucrări de mozaic italiene şi americane. 
Aurituri şi pictarea tablourilor staţionare. 

vi 
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„ A G R I C O L A " 
soc ie ta te economica pe actii în Hunedoara—Vajdahunya 

BILANŢ GENERAL 
a c t i v a pe anul de gestiune al V-lea, pe timpul delà 1 Iulie 1913 — 30 Iunie I9i4. P A S l \ 
"SB 

110 
115 
127 

14 
133 

144,130 

143 
95,122 

128,129 
132,146 

148 
135 

9 
10 

140 
1 » , 141 

Cassa în numărar . . K 3080474 
Cassa de păstrare poştală „ 2.77677 
Giro-Conto la Banca 

Austro-Ungară . . . „ 989'48 
Efecte 
Efectele fondului de penziune . . . 
Escont 
Salda-Conti şi conturi curente ţărăneşti 
Afaceri de bucate $ mori: 

a) Bucate în magazine: cucuruz, 
grâu, ovăs, orz, făină, etc., con
form inventarelor . . . . . 

b) magazinele filiale şi schlussuri . 
c) edificiul şi inventarul morii arti

ficiale . . 
Realităţi: casa şi magazinele . . 
Mobiliar 
Bănci 
Debitori 

3466099 
33432 
18000 

578091 
11424943 

5218092 

68710 
62000 
4000 
253493 
2031 07 

96989034 

86 
134 
147 
112 
109 
124 
114 

84, 104 
148 
56 
38 

Capital societar . . 
Fond de rezervă . . 
Fond de penziune . 
Depuneri spre fructificare . . 
Reescont 
Lombard 
Dividende neridicată . . . 
Conturi creditoare 
Interese transitoare anticipate 
Profit curat 

K 30.60670 
K 22.78760 

ÎOOOOO-

53394 Í 
614710' 
1558616-

500Ö-

m 

2(xm 

969890 

LtEBIT 

Contul Profit şi Perdere 
pe timpul delà 1 Iulie 1913 — 30 Iunie 1914. C R É É 

102 

121,131 

120, 45 

137 
27 
29 

150 
38 

Interese după depuneri . K 33.59349 
Interese de reescont şi 

lombard. . . . . K 18.78306 
Salare şi bani de cvartir 
Spese de birou şi administraţie . . 
Contribuţie : directă şi 

comunală . . . . . . . . K 7 . 5 0 0 -
Contribuţie: dare după 

depuneri . . . . . K 3.35935 
Amortizări . . . , 
Profit curat . . 

52376 
13333 
5541 

10859 
138288 

2005660 
10355054 

145 

55| 68, 136 

41 
75| 41 

8 
103, 118, 

189 

35 

Interese şi provizii de 
escont K 62.74388 

Interese de cont curent 
şi Salda-Conti . . . K 8.32627 

Interese de efecte . . . K 1.720 — 
Câştig la bucate şi la mori . . . . 
Provizii, mijlociri etc . . 

727901 
24373 

6387 N 

10355k 

Vasile C. Osvadă m. p 
director executiv. 

HUNEDOARA, la 30 Iunie 1914. 
Virgil Comşa m. p. 

ţef-contabit 

Direcţ iunea: 
Dr. Vlad m. p. Dr. Dragits m. p. George Rein r. Dr. George Dublesiu m. p. 

prezident. « . . . « » * 

George Henţia m. p. Ioan Dima m. p. Nicolae Macrea m. p 
Conturile prezente le-am revidat. şi le-am aflat în deplină ordine. 

Ioan I. Lăpedatu m. p. 
prezident. 

Constantin Dăncilă m. p 

Comitetul de supraveghiere: 
George Pop m. % Romul Albu m. p. Ioan Pecurariu n 

Éretnie Muntean m. p. Dr. Victor Bontescu m. p. 

HUNEDOARA, la 10 şi 11 Iulie 1914. 
Revidat şi aflat în ordine: Ioan Moldovan ni 

revizor expert al » Soi/da 

Tiparul tipográfiai „Coacordia" soctotate pe act l ta Arad. — Edltor-respoarabll: ATANASIE HÄLMÄQIAN. 


